

معاشی ناہمواریوں کا اسلامی علاج

نصیح صدیقی

یہ تقریر جماعت اسلامی پاکستان کے سالانہ اجتماع منعقدہ ۱۹۷۹ء، ۸، ۷، ۱۹۷۹ء میں بطور خطاب عام پیش کی گئی تھی۔ عنوان کے تقاضے جتنے وسیع تھے۔ تقریر کا وقت آٹھ گھنٹے تھا اس وجہ سے بعض حصص کو لے کر پڑا اور بعض تفصیل طلب موقع پر بالخصوص اجمال سے کام لیا گیا۔ بہر حال تقریر کو مرتب کرتے ہوئے اس کے قشری پہلوؤں کی تکمیل اب کر دی گئی ہے۔

(د-ص)

الْحَمْدُ لِلَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ !

پاکستان میں بھلائی اور بہتر بنانے کے لیے جس معاشی و اقتصادی نظام کو چھوڑ کر نئی صورت بنوانے کی ضرورت تھی وہ پوری طرح سے سرمایہ دارانہ اور جاگیردارانہ فطرت پر مبنی ہے۔ اس نظام کا اصل کے اوپر کڑے پہرے قائم ہیں اس کے گرد قانون کی سنگین تسمی ہوئی ہیں اس کے چاروں طرف سرمایہ دارانہ روایات کے خاردار جھگڑے لگے ہیں اور اس کو لے کر بچھڑاؤ اور تعلیم کی ایک شہر پناہ نے اپنی حفاظت میں لے رکھا ہے۔ اس نظام کے جاں نثار محافظ ہمارے وہ بھائی ہیں جن کے ذاتی اور خانہ دانی مفاد اس کے ساتھ وابستہ ہیں اور جن کے ذہنوں پر اس نظام کی ذوقیت کا تصور انگریزی حکومت نے سالہا سال کی محنت سے مسلط کیا ہے۔

یہ اقتصادی نظام جو ہمارے سروں پر چھایا ہوا ہے، اس سے پاکستان ہی میں نہیں دنیا کے ہر گوشے میں خطرناک مفاسد پیدا ہو رہے ہیں اور انسانیت ہر جگہ اس کے خلاف جدانے احتجاج بلند کرنے پر مجبور ہے۔ اس نظام کا یہ خاصہ ہے کہ یہ افراد اور جماعتوں اور قوموں کو دولت پرست بناتا ہے، یہ دولت کو چند مرکوزوں میں سمیٹتا اور اس کی گردش کی رفتار کو گھٹاتا ہے۔ یہ لبرل اور مغرب کو غریب تر بناتا ہے یہ معاشی ناہمواریاں پیدا کرتا ہے۔ یہ سماجی کو طبقات میں بانٹ کر باہم لڑاتا ہے۔ یہ بین الاقوامی دنیا میں جنگوں کے طوفان پکارتا ہے اور طاقتور قوموں کو کمزور قوموں کی بنیاد میں متباہ کرتا ہے۔ چنانچہ اس نظام کے تحت خدا پرستی، اخلاق، امن و سکون، اخوت و مساوات وغیرہ کے سنیپتے کا کوئی امکان نہیں ہے۔

نظام سرمایہ داری کے مقابلہ پر کسی لمبے چوڑے استدلال کی ضرورت نہیں ہم روز اپنی آنکھوں سے اس کے کھٹکے کرشموں

کو دیکھتے ہیں کون سا دل ہے جو اس کی ناک انگلیوں سے پھلنی نہیں ہو رہا تقویٰ کی کتنی ہی کم تیاں ہیں جو اس نظام کے بحکام کی قرار لگاہوں پر معائنہ بھیجتے ہیں معاشی جاتی میں مدد کے کتنے ہی حاصل ہیں جو اس نظام کے خرابیوں کی تندرستی جاتے ہیں۔ ریمان و اخلاق کی اور ذہانت طانت کی کتنی ہی متاع ملے گاں مایہ میں جو اس نظام کی متندی سے روٹی کے چند تھے خریدنے کے لئے ہر صبح اور ہر شام کو ہماری آنکھوں کے سامنے لٹائی جاتی ہیں۔ کون کر سکتا ہے کہ ملت اسلامیہ پاکستان کی کتنی ہی محسوس پیشوں کی صحتوں کا علاج اس نظام کے خرابیوں میں ہر ات کی تادیکی میں وصول کر لیتے ہیں؛ کون اس کا حساب بنا سکتا ہے کہ حسب و نسب اور عزت و آبرو کے کتنے خرابیوں میں سمیروں کی روشنی میں اس نظام کے اکابر کے قدموں پر پتھر اور گویے جلتے ہیں۔ ایک ایک اسکے کی خریداری کے لئے کتنے ہی جوہر قابل ہیں جو اپنے آپ کو اس نظام کے چور بازار میں نیلامی کے لئے پیش کرتے ہیں یہاں زندگی کرنے کے لئے انسانوں کے گلے کے گلے ہیں جو گھوڑوں اور بیلوں کا تہ قبل کرنے پر مجبور کر دیتے جاتے ہیں یہاں والدین اپنی اولادوں کو سالہا سال تک پالنے پوسنے کے بعد بالکل مٹی طرح لایچھے میں جس طرح گوالے اور گڈیے بھیڑ بکریاں اور گلے بھیئیں قصاب خانوں میں لاکر بیچا کرتے ہیں۔

یہ نظام از سر تا پا ایک مہلک معصیت ایک مہذب بر معاشی اور ایک متعلم چور بازاری کے سوا کچھ نہیں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ انسانی فطرت اس کو گوارا کرنے سے انکار کرتی ہے۔ اور اس کے خلاف پوری دنیا میں مظلوم عناصر زور کر رہے ہیں۔ چنانچہ پاکستان کے چھ کروڑ باشندوں میں سے چند سرمایہ داروں اور جاگیرداروں کو چھوڑ کر پوری ملت اس نظام سے نجات حاصل کرنے کے لئے بیتاب ہے۔

مرض کا علاج مرض سے اسراہ داری اور جاگیر داری کے مفاسد کے خلاف انسانی فکر نے جب نفاذ کرنا شروع کیا تو کمیونزم ان مفاسد کی اصلاح کے لئے میلان میں نمودار ہوا چنانچہ دنیا کے اکثر گوشوں میں اس کا خیر مقدم کیا گیا۔ اور خاص طور پر روس کی سر زمین نے اس نو طرز طاقت کو پورا موقع بہم پہنچایا کہ وہ اچھی طرح اپنے کمالات کا مظاہرہ کرے لیکن کمیونزم سرمایہ دارانہ نظام کا جو علاج اپنے ساتھ لایا ہے وہ خود مرض سے کم نہیں یہ علاج اصلاح کی ذمہ داری لینے کے بجائے انتقام کا پروگرام ساتھ لاتا ہے۔ یہ بیماریاں کے روگ کا علاج نہیں کرتا بلکہ اسے اس بات کی مزادینا چاہتا ہے کہ تو بیماریاں کیل ہو اس کے ہاتھوں میں جو اس کا نشتر نہیں ہے۔ بلکہ قصاب کا چھرا ہے۔ کمیونزم سرمایہ داری کے خلاف چڑھنے جذبات کا ایک مجموعے کے آئینے ہے۔ اور ایک اتہا پسندی کے مقابلے میں دوسری اتہا پسندی کو اجماع ہے۔ اس کے پیش نظر مرض کا علاج مرض سے کرنے کی ایک کروڑ سیکھ ہے۔

کیونکہ ہم کے طریق علاج میں بنیادی خرابی یہ ہے کہ یہ انسان کی اصلاح اندر سے کرنے کے بجائے باہر سے اصلاح کو اس پر جبراً مسلط کرنا چاہتا ہے۔ یہ دولت مند طبقے کے افراد اور محنت پرست طبقے کے افراد میں جذبہ اخوت و تعاون پیدا کرنے کے بجائے ان کو باہم لڑانا ضروری سمجھتا ہے۔ یہ معاشی ناہمواریوں کو ختم کرنے کے لئے افراد انسانی سے آزادی اور حق ملکیت یا دوسرے نفعوں میں خدا کی عطا کردہ خلافت و نیابت کے شرف کو کوئی طرح چھین لینا چاہتا ہے۔ اور انسانی سوسائٹی کو ڈھونڈ ٹکڑوں کے ایک گلے کی طرح چند گڈیلوں کے حوالے کر دینا چاہتا ہے۔ پھر کیونکہ ہم ایک ملک میں اپنی معاشی اسکیم کو جاری کرنے کے لئے لازم سمجھتا ہے کہ وہاں کے نظام اجتماعی کو ایک مرتبہ پوری طرح تہ و بالا کر دے۔ اور مذہب، اخلاق، معاشرت اور قانون کی ساری قدروں کو توڑ پھوڑ دے۔ پھر اس تشریح دین کا بیت المقدس جو تیکہ روس میں واقع ہے۔ وہ ہذا یہ مجبور ہے کہ جس ملک و قوم کو اپنے اثر میں لے اس پر روسی امپریزم کو مسلط کر دے۔ ان امور کو سامنے رکھنے سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ سرمایہ داری کے سفید بوسوں سے نجات پانے کے لئے کیونکہ ہم کے تشریح باد کو قبول کرنا ایک نظر ناک حماقت کے سوا کچھ نہیں۔

ایک سوال ملک میں سرمایہ دارانہ نظام کے خلاف جو رجحانات کھل رہے ہیں۔ ان کی سرکاری کرنے والوں کو اب جذباتی بن سے الگ ہو کر گہرے غور و فکر سے کیونکہ ہم کا جائزہ جاترہ لینا چاہئے۔ اور خوب چھی طرح سوچ کر فیصلہ کرنا چاہئے کہ سرمایہ داری سے نجات پانے کے لئے۔

۱۔ کیا ہم اپنی مسلم سوسائٹی کو افتراق اور تصادم کا قہر بننے دیں۔ اور دین و اخلاق اور تمدن و معاشرت کی ان ساری قدروں کو تہ و بالا ہو جانے دیں جو ہماری اجتماعی زندگی کے لئے دوران خون کی سی حیثیت رکھتی ہیں؟ کیا ہم مسلم اور مسلم کو روٹی کے بٹورے پر لڑا کر دینے کی اس تحریک کو جاری رہنے دیں جو کیونکہ ہم کی طرف سے دلائی جا رہی ہے؟ کیا یہاں مسلمان کے چہرے سے مسلمان کی گردن کٹوانے کا کوئی پروگرام ہمیں پیش دینا چاہئے؟

ب۔ کیا ہمیں پاکستان کی تفریق منکلت کو اس خطرے میں ڈالنا چاہئے۔ کہ آج جب کہ اس کی قومی اقتصادیات بالکل ابتدائی درجے میں ہیں۔ اس کے ڈاک خانوں کو جلایا جائے۔ اس کی ریل گاڑیوں کو اٹھا جائے۔ اس کی ٹریلوں کو اکھاڑا جائے۔ اس کے پلوں کو ڈائنامیٹ سے اڑایا جائے۔ اور اس کے خزانوں کو لوٹا جائے؟

ج۔ کیا اپنی ساری آزادی فکرو عمل کو ہم ان چند افراد کے حوالے کر دینے پر تیار ہیں جو ہم چھ کر ڈائنامیٹ کے گولہ بے کیل بنا کر انسانی ملکیت کے گولہ بے کیل بنا کر انسانی ملکیت کے شرف سے معزول

کر دینا چاہتے ہیں؟

د۔ کیا اس جماعت کی بیکار پریم لیبیک کر سکتے ہیں جو علی الاعلان پاکستان کی سرزمین میں سرخ فوجوں کے داخلے کی خوشخبری سن رہی ہے اور ایک دردناک غلامی کا پیغام مسکے رہی ہے؟
یہ ایک ایسا سوال ہے جس کو اگر اچھی طرح سمجھ لیا جائے تو ایک کھشت نہیں کے سوا اس کا کوئی اور جواب ایک مسلمان قوم دے ہی نہیں سکتی۔

پھر کمیونزم کا علاج ہمارے لئے اس وجہ سے بھی ناقابل قبول ہے کہ ہم موجودہ معاشی ناہمواریوں کو دور کرنے کے لئے اس سے بہتر اور پاکیزہ علاج خود اپنے پاس رکھتے ہیں ہم دوسروں کی طبیعتوں کے علاج نہیں ہیں بلکہ ہمیں ساری دنیا کے لئے معالج بنایا گیا ہے ہم پورے اسلام پر ایمان لائے ہیں۔ امدت زندگی کے ہر شعبے میں اس کی رہنمائی کو موجودہ طرح تسلیم کرتے ہیں۔ اسلام اگر نماز و روزے کا دین ہے تو وہ سیاسیات و معاشیات کا دین بھی ہے۔ وہ اگر مسجد میں صحیح رہنمائی کرتا ہے تو یقیناً نیک کارخانے کیسٹ اور بازار میں بھی صحیح رہنمائی کرتا ہے۔ ہم اسلام کے دین پر اگر نکاح و طلاق کے مسائل میں بھروسہ کرتے ہیں تو یقیناً سرمایہ و محنت کے مسائل بھی ہمیں اس کے اصولوں کی صحت پر یقین کامل ہے اور ہونا چاہئے۔

پھر ہم اس حقیقت کو بھی نظر انداز نہیں کر سکتے کہ ہماری دستور ساز اسمبلی نے اپنی قرارداد مقاصد کے فیصلے پوری ملت پاکستان کی طرف سے یہ بات طے کر دی ہے کہ بزرگین پاکستان میں زندگی کے ہر شعبے کی اصلاح اور بہتر پیمائی اور ناہمواری کا علاج اسلام کے ان اصولوں کے مطابق کیا جائے گا جن کے مجموعے کا نام کتاب و سنت ہے خدا کی مالکیت اور اس کی نیابت کے مقام پر ناتوا ہو جانے اور امانت اقدار کو اس کی مقررہ حدود کی پابندی میں استعمال کرنے کا اعلان کر دینے کے بعد ہم دستوری طور پر بھی اس بات کے مجاز نہیں رہے ہیں کہ اسلام کے سوا اپنی نگاہیں کسی اور طرف اٹھائیں!۔

اب ہمارے سامنے زندگی کے سارے مسائل کا ایک ہی حل ہے۔ اسلام! اسلام ہمیں ان تمام مفاسد سے بچا سکتا ہے جو سرمایہ داری اور کمیونزم میں پائے جاتے ہیں۔ اور اس کے ساتھ ساتھ ان تمام بھلائیوں کو پوری طرح قائم کر دیتا ہے جو کسی ناقص شکل میں ان دونوں نظاموں کے امداد مخلوط ہیں۔

اسلام اور اقتصادی اصلاح اسلام چونکہ ساٹھ سال سے ایک نظام کی حیثیت میں برسر عمل نہیں رہا ہے بلکہ اس کے

چند متفرق اجنا جن کا تعلق انفرادی زندگیوں سے تھا، لوگوں کے سامنے آسکے ہیں، اس وجہ سے یہ بدگمانی بہت پھیلتی رہی ہے۔ کہ شاید اسلام اجتماعی مسائل میں مداخلت کا کوئی پروگرام سرے سے رکھتا ہی نہیں اور شانہ کچھ لوگ، خواہ مخواہ کھینچ تان کر اس کو سیاسی اور معاشرتی نظام کی حیثیت دے رہے ہیں حواقرہ یہ نہیں ہے۔ وہ حدید کی ایک آیت میں اسلام کا وہ مقصد بیان کیا گیا ہے جس کے لئے انبیاء مبعوث ہوئے۔ کتابیں نازل ہوئیں مگر کہ تیسو شریا کیا گیا۔ اور جس کے لئے سیاسی قوت فراہم کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ فرمایا:-

لَقَدْ اَرْسَلْنَا رُسُلَنَا بِالْبَيِّنَاتِ
 وَاَنزَلْنَا مَعَهُمُ الْكِتَابَ وَالْمِيزَانَ
 لِيَقُومَ النَّاسُ بِالْقِسْطِ وَاَنزَلْنَا
 الْحَدِيدَ فِيهِ بَأْسٌ شَدِيدٌ
 وَمَنَافِعُ لِلنَّاسِ
 ہم نے اپنے رسولوں کو اس لئے دیے دے کر بھیجا
 اور ان کے ساتھ اس لئے الکتب و مواظبات اور
 المیزان رکھتے دینی، کو نازل کیا، کہ انسان
 عدل پر قائم ہو جائیں۔ اور اسی مقصد کے لئے
 لوہا پیدا کیا جس میں شدید سیاسی قوت مضمر ہے
 اور لوگوں کے لئے دوسرے فوائد ہیں۔

یہ آیت اپنے مفہوم میں بہت ہی صاف ہے۔ یہ بتاتی ہے کہ دین کو اقدار کے لئے صرف اس لئے مرتب کیا ہے۔ اور اس لئے انبیاء کو بھیجا اور کتابوں کو نازل کیا ہے کہ وہ اپنی تبلیغی جدوجہد سے سیاسی قوت فراہم کر کے دین کے نظام اجتماعی کو برپا کریں اور اس کے تحت انسانوں کو قسط یعنی اجتماعی عدل برجا دیں۔ ظاہر ہے کہ عدل کا قیام صرف مسجد کی صف بندی میں مطلوب نہیں ہے۔ بلکہ زندگی کے سارے معاملات، کو ناہمواریوں سے بھاگ کر راستی و کسائی پر قائم کر دینا اسلام کا نصب العین ہے۔ یہ بات تو انسانی عقل ہی میں نہیں آسکتی۔ کہ زندگی کے کسی ایک یا چند شعبوں کو دوسرے شعبوں سے الگ کر کے ان میں نظام عدل قائم کیا جاسکتا ہے۔ چاہے دوسرے شعبوں میں کیسے ہی مظالم کار فرما رہیں۔ زندگی کے ایک شعبے کا بلاک دوسرے تمام شعبوں کو ریاض بنا دیتا ہے۔ پس جس طرح کسی جسم میں کوئی حد بندی کر کے ایک طرف بیماری کی حالت برقرار رکھتے ہوئے دوسرے حصے میں صحت قائم کر دینا ممکن نہیں ہے۔ اسی طرح اجتماعی زندگی کے بعض شعبوں میں فساد اور ناہمواریوں کو قائم رکھ کر بعض شعبوں میں قیام قسط کا پروگرام عمل میں نہیں لایا جاسکتا۔ چنانچہ اسلام اگر قیام قسط کی

دعوت دیتا ہے تو اس کے معنی یہ ہیں کہ پوری زندگی کے پورے مسائن میں مداخلت کرنے کا پروگرام کے آہٹ ہے یہی وجہ ہے کہ اس آیت میں سیاسی قوت کی اہمیت کی طرف واضح اشارہ موجود ہے، جس کو استعمال کرنے کی ضرورت نسلی سیاسی و معاشی تقاضا ہی کے نفاذ اور قیام میں پیش آسکتی ہے۔ اسلام جس طرح خدا اور بندے کے قہر میں عدل چاہتا ہے، اسی طرح والدین اور اولاد، شاہ و سہا و بیوی، حاکم اور محکوم، سرمایہ دار اور مزدور، زمیندار اور مزارع، تاجر اور گاہک کے تعلقات میں بھی راستی اور انصاف کی روح کو جاری و ساری کرنا چاہتا ہے۔ اسلام کسی جزئی مسئلے میں عدل نہیں چاہتا بلکہ ایک جامع نظام عدل پر اترنے کے لئے آیا ہے۔

معاشری ناہمواریوں میں اجتماعی ہلاکت [قرآن نے ایک دوسرے موقع پر معاشری ناہمواریوں کو اقوام کی تباہی کا راز قرار دیا ہے: ﴿يَوْمَئِذٍ يُرْمَىٰ بِمَا فِي بُحُورِهِمْ سِيمًا﴾] اذ اسرنا ان نھلك قریبہ آمننا منہا ففسقوا فیہا فتح علیہا القول فد صرنا ہا تدمیرا

ان چند الفاظ میں اللہ تعالیٰ نے اپنا ایک قانون بیان فرمایا ہے کہ جب ہم کسی سچی، کسی جماعت، کسی قوم اور کسی سچے کی ہلاکت کا فیصلہ کرتے ہیں تو یہ صرف اس صورت میں ہوتا ہے جب کہ خوش حال لوگ اپنی بڑھتی ہوئی دولت کے نشے میں فست کرنے پر اتر آتے ہیں۔ اور ہمارے قانون مذاب کے تقاضے پر سے ہونے لگتے ہیں۔ چنانچہ یہ مذاب وار دبو خانہ ہے ظاہرات ہے کہ جس سوسائٹی میں دولت گانے کے ناجائز طریقے چلنے لگیں، اور کبر اور اسراف کے مظاہر ہوں، اور تقسیم دولت میں ناہمواری ہو، وہ سوسائٹی ہر لحاظ مذاب الہی کی زد پر ہے گی جس اسلام نے اللہ تعالیٰ کے قانون مذاب اور معاشری ناہمواریوں کے اس تعلق کو واضح کیا ہے، وہ یقیناً انسانی سوسائٹی کو تباہی سے بچنے کے راہ نجات بتانے کا ذمہ دار ہے۔ چنانچہ ہر سچی کی نبوت کا ہر آسمانی کتاب کی بدیت کا اور ہر اسلامی حکومت کے ذریعہ دوسان کا ایک واضح نتیجہ ہے کہ وہ دولت گانے اور خرچ کرنے کے طریقوں میں فست پیدا ہونے میں مانع ہوں تاکہ وہ ناہمواریاں نہ پھیلنے پائیں جو ایک ملک یا ملک کو تباہی کی طرف سے جاتی ہیں۔

ایمان و اخلاق کی حفاظت کی ذمہ داری یہ حقیقت بھی فراموش نہیں کی جاسکتی جسے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے خود بیان فرمایا ہے: ﴿لَا تُؤْمِنُ أُمَّةٌ حَتَّىٰ تَعْلَمَ حَقَّ حَقِّهَا﴾

سے "امرنہ" کے معنی بعض مفسرین متقدمین نے "کشورنا" کے لفظ سے کہے ہیں، یعنی چند خوش حال لوگوں کی دولت

نیز ہر ملک پر چھنے لگتی ہے:

لئے کہا کہ ابو سلمہ جو کہ رہے ہیں، اسے خوب سمجھتے ہیں، انہیں کہنے دو، ابو سلمہ نے فرمایا انما انت اجیرا استاجوک رب هذا العظم لوجا یتہا فان عنائت جریا ہا و داویت ماضا ہا و حبست اولا ہا علی انخا ہا و خاک سید ہا اجوک الخ تمہیں عدائے بکریاں چرانے کے لئے مزدور رکھا ہے اگر تم ان کی صحت اور دوسری ضروریات کا خیال رکھو گے تو ان کا مالک رائد تمہیں پوری مزدوری دے گا اگر تم نے یہ حقوق پورے نہ کئے تو تمہیں سزا دینی گی۔

اسلامی نظام کے مطابق حکومت اعزازی خدمت کا مقام ہے، یہ دولت کمانے اور ثروت کا ذریعہ نہیں۔ اس لئے مسلمان قلفاء کی زندگی فقیرانہ تھی۔ عمر بن عبدالعزیز نے کہے لڑکوں کو ان کی متروکہ جائداد سے پانچ پانچ روپیہ سے بھی کم ملا۔ حضرت عمر کی اپنی زندگی سجد سادہ تھی، چند پرچہ سے کے کئی کئی پیروز لگاتے تھے۔ اسلام میں یہ ذمہ داری وہی لوگ قبول کرتے ہیں جو اپنی زندگی شکلات کے حوالہ کر دیتے اور عمام کے لئے آسانیاں جیتا کرتے ہیں، اس لئے وہاں خیانت، رشوت اور کذبہ پروری کا سوال ہی پیدا نہیں ہو سکتا۔ اسلامی اخلاق کی عورت نے نہا ہی پیا کر دی ہے۔ صحیح بخاری میں آنحضرت کا یہ ارشاد حضرت ابو ہریرہ سے مروی ہے:-

”قال اذا ضیعت الامانة انتظما لساخنة قبل یا رسول الله وما اذا احتبنا قال وسدا کما ملہ فی غیرا اھلہ فانظما لساخنة (بخاری) جب امانت ضائع ہو جائے تو قیامت کا انتظار کرو۔ پوچھا گیا کہ امانت کے ضائع ہونے کا کیا مطلب ہے؟ آنحضرت نے فرمایا جب حکومتوں کے ذمہ دار نا اہل لوگ قرار پائے لگیں تو قیامت کا انتظار کرو الخ۔ تالاقی قیادت اور نا اہل عمال حکومت کی بحقیقت دنیا میں قیامت پیا کر دیتے ہیں۔ مشرقی پنجاب کے منظم اور مغربی پنجاب کے لرزہ خیز حکومت کی تہہ میں لیڈروں اور ذمہ داروں کی نااہلیت کے سوا آخر کیا سبب کام کر رہا تھا؟ اول تو انتقال آبادی کا فائدہ خود اکابر کی تالاقی کا نتیجہ تھا، اور اگر یہ ناگزیر تھا تو اسے ہر طریق سے کیا جاسکتا تھا، مگر لوٹ کے خواہشمند امن کی آرزو کیوں کرتے؟

حکام کے اخراجات اور طریق معیشت | اسلامی حکومت کے متعلق جو کچھ پہلے ذکر ہوا، اس کی تائید ان اخراجات سے ہوتی ہے جو بجٹ میں خلیفہ کے لئے طے پاتے۔ فاروق اعظم فرماتے ہیں کہ بیت المال میں خلیفہ کا صرف اتنا حق ہے کہ گرمی اور سردی کے لئے دو چادریں لے لے اور ایک متوسط الحال آدمی کے برابر

اپنے کنبہ اور عیال کا خرچ اسے دے دیا جائے، اس کے علاوہ وہ باقی مسلمانوں کے برابر ہے۔ عہدہ داروں کو عہد دیتے کہ تم کی گھوڑے پر سواری نہ کرنا، میدہ اور چپاتی نہ کھانا اور حاجتمندوں پہ اپنے دروازے بند نہ کرنا۔ امیر معاویہ کا قول ہے: ابو بکر لم یروا اللہ نیا ولم تروا واما عمر فاراد حقہ ولم یرواھا واما سخن فتمنا فیھا ظہر البطن (البدایہ) ابو بکرؓ نے دنیا چاہتے تھے اور نہ دنیا نے انہیں چاہا، عمرؓ کو دنیا نے پسند کیا لیکن عمرؓ نے دنیا کو ناپسند کر دیا، ہم تو دنیا میں لت پت ہو گئے۔ استغنا کی یہ کیفیت ہے جو اسلامی حکومت کے لئے امتیازی حیثیت رکھتی ہے اور کتنا جامع تجزیہ ہے جو دونوں خلفاء کے متعلق فرمایا گیا ہے۔

احساس ذمہ داری اور جذبہ خدمت حضرت عمرؓ فرماتے ہیں: لوان جملٌ هلك بفسط العنسات

لخشیت ان یسئل اللہ عنہ ابن الخطابؓ اگر ذرات کے کنارے ہر اونٹ مر جائے تو مجھے ڈر ہے کہ عمرؓ کو اس کی بابت پوچھا جائے گا۔ طلحہ بن عبد اللہ فرماتے ہیں حضرت عمرؓ ایک رات ایک مکان میں تشریف لے گئے، مجھے بدگمانی ہوئی میں صبح اس مکان میں گیا وہاں ایک اندھی بوڑھی سب سے دست و پا عورت رہتی تھی، میں نے اس سے پوچھا تمہارے پاس رات کوئی آیا تھا؟ اس نے کہا یہ شخص مدت سے رات کو آتا ہے، میرا سامان سینقہ سے رکھ جاتا ہے، مکان صاف کر کے کوڑا باہر ڈال جاتا ہے، طلحہ فرماتے ہیں، میں بہت شرمندہ ہو گیا کہ میں عمرؓ کے عیب تلاش کرتا ہوں؟

ایک رات حضرت عمرؓ مدینہ کے اطراف میں دوڑ رہے تھے، حضرت علیؓ نے وجہ دریافت کی، فرمایا بیت المال کے کچھ اونٹ گم ہو گئے ان کی تلاش میں پھر رہا ہوں۔

حضرت عمرؓ نے قبیلہ خزاعہ کا رجسٹر نکالا، اس کی پیوہ اور کنواروں کے نام درج تھے، خلیفہ نے ہر ایک کا وظیفہ اس کے ہاتھ میں دیا۔ فرمایا میں نے فیصلہ کیا ہے کہ آئندہ ہر علاقہ کا دورہ خیر کردوں اور مصیبت زدہ لوگوں کی شکایات خود سنوں۔ مجھے گمان ہے کہ حکام تساہل کرتے ہیں اور شکایات مجھ تک نہیں پہنچاتے۔ اسی فرض شناسی اور رمایا پردری کا یہ اثر تھا کہ لوگ حضرت عمرؓ سے بہت ڈرتے تھے، تم بکن ہر بیتھل الا ذرہ وہی حصا صغیرا کا لخصرا کا نت دائمانی یدانی ساروکان الناس یجاؤنہا کثرا مما تخیفہم السیوف العاطمہ (معاذات ۲-۲۲) حضرت عمرؓ کا ذرہ ایک چھوٹی سی چھڑی تھی جو آپ کے

کے وہ تمدن کے میدان میں داخل ہوتا ہے، ایک شخص کسی کھلے سبھل میں داخل ہو کر جنگلی پھلوں سے جس بے تکلفی سے استفادہ کرتا ہے؛ وہ بے تکلفی وہ کسی ایسے باغ میں استعمال نہیں کر سکتا جس کے متعلق اسے معلوم ہو جائے، کہ اس کا کوئی مالک ہے۔ یہ محض زاویہ نظر کا فرق ہے جس نے دونوں مواقع پر طرز عمل میں فرق پیدا کر دیا ہے۔ بالکل اسی طرح دنیا اور انسان کے متعلق مختلف اعتقادات مختلف طرز عمل پیدا کرتے ہیں۔ اسی حقیقت کو سامنے رکھنے سے قدرتی طور پر ہم اس نتیجے پر پہنچتے ہیں کہ نظام سرمایہ داری کے مفاسد کی اصل جڑیں وہ باطل معتقدات ہیں۔ جنہوں نے دنیا کو مادے کا کرشمہ انسان کو حیوان، اخلاق کو فحش پرستی اور تمدن کو انسانی طبقات کا اکھاڑ قرار دیا ہے۔ بخلاف اس کے اسلام آدمی کو ایک ایسا زاویہ نظر دیتا ہے جس سے اس کے طرز عمل میں حدود جبکہ ذمہ دارانہ پن پیدا ہو جاتا ہے۔

قرآن صحیفہ فطرت سے اخذ کردہ دلائل کا ایک ابنہ اس سچائی کو واضح کرنے کے لئے جمع کر دیتا ہے کہ کارخانہ کائنات میں جو نظم و قانون حسن اعداد تقابلاً پایا جاتا ہے۔ یہ ایک با اختیار خالق، تاظم اہد حاکم کا کرشمہ کار ہے۔ اس کارخانے میں مادر پدر آزادی کی کوئی جگہ نہیں چننا پھر وہ دوسری صداقت یہ سامنے لاتا ہے کہ انسان خالق کائنات کا عبد خلیفہ اور ایجنٹ ہے پھر وہ بتاتا ہے کہ جس طرح دنیا کے تمام موجودات کے لئے منابطہ کار فرما ہے اسی طرح انسان کو جو شہر و مہنہ دیا گیا ہے اس کے استعمال کے لئے بھی منابطہ ہے جسے خدا کے انبیاء لاتے رہے ہیں۔ پھر وہ بتاتا ہے کہ یہ ارضی زندگی جس دائمی زندگی کا پیش خیمہ ہے۔ اس کے جو ایا بھلا ہونے کا دار و مدار موجودہ آزمائشی زندگی کے صلاح و فساد پر ہے۔

یہ تصور حیات اور عقیدہ زندگی اس طرز عمل کی بنیاد بننے کے لئے قطعاً نام سازگار ہے جو سرمایہ دارانہ نظام کے تحت افراد انسانی میں پیدا ہو جاتا ہے۔

نظام معاشیات اور اسلامی عقائد پر بنیادی عقیدہ حیات جسے میں نے بیان کیا ہے زندگی کے ہر شعبے کے لئے کچھ تفصیلی عقائد بھی مہیا کرتا ہے، چنانچہ اسلامی نظام معیشت میں افراد کی جدوجہد بعض خاص اعتقادی حدود کی پابند رہتی ہے؛ اور یہ ضروری ہے کہ ان کی طرف اشارہ کر دیا جائے؛

۱۔ خدا کی رزاقی — اسلام نے انسان کو پورا طمینان دلایا ہے۔ کہ جس خدا نے تجھے پیدا کیا ہے اس نے تیری ضروریات کا انتظام بھی کیا ہے۔ وَمَا مِنْ دَابَّةٍ فِي الْأَرْضِ إِلَّا عَلَى اللَّهِ رِزْقُهَا يَوْمَ يَكْتُبُ الْأَنْبِيَاءُ مَا كَانُوا يَفْعَلُونَ

کوئی ایسا جاندار نہیں ہے جس کے رزق کی ذمہ داری اللہ تعالیٰ نے نہ لے رکھی ہو۔ پھر فرمایا خَلَقَ لَكُمْ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ زمین و آسمان میں جو کچھ پیدا کیا گیا ہے، وہ تمہاری ہی ضروریات پوری کرنے کیلئے ہے۔ دراصل اس عقیدہ کو ذہنوں میں اتارنے کا اصل مقصد یہ ہے کہ انسانوں میں اچھے اور کم ظرفی اور اچھے اور بھروسے سے بڑھ کر رزق کے لئے اتنا پانی کی صورت میں پیدا ہونے والے پائے، انہیں بھروسہ ہونا پائے کہ ترانوں کا ایک مالک خود ان کی ضروریات کی فراہمی کا ضامن ہے۔

۲ تفاوتِ رزق میں آزمائش — یہ ظاہر ہے کہ فطرت میں پچھلو سے اختلاف اور تفاوت کا ذرا سا چنا چنا ہے۔ انسان کی تالیقوں میں اپنی صلاحیتوں، جسمانی قوتوں اور پیدائشی اور اکتسابی سہولتوں کے لحاظ سے گونا گونے اختلافات میں جو نظام تمدن میں اپنا کام کرتے ہیں، صلاحیتوں کا اختلاف، جدوجہد میں اور جدوجہد کا تفاوت، کمائیوں میں تفاوت پیدا کرتا ہے۔ اس تفاوت کے متعلق قرآن بیان کرتا ہے کہ اس کے ذریعے انسان کو غیر دشر کے ایک امتحان سے دوپہا کیا گیا ہے تاکہ وہ اپنی بھلائیوں اور برائیوں کو نمودار کر سکے! فرمایا۔

هُوَ الَّذِي جَعَلَ لَكُمْ خُلُقًا فِي الْكُلِّ شَيْءٍ وَ
رَفَعَ بَعْضَكُمْ فَوْقَ بَعْضٍ لِّيُبَيِّنَ لَكُمْ
رَبِّي مَا آتَاكُمْ

خدا وہ ہے جس نے زمین میں تم کو اپنا نائب بنایا اور تم
میں سے بعض کو بعض پر درجوں کی فوقیت اس لئے دی
کہ وہ اپنے عطیات کے بارے میں تمہیں جانچے۔

اس ارشاد سے اللہ تعالیٰ کا معنی ہے کہ تم زمین میں شتر بے ہمار بنا کر نہیں بھیجے گئے، نہ ہو، بلکہ تم ہمارے نائب اور ہمارے مقرر کردہ کارندے ہو، وہ تمہارا کام بے لگائی سے دنیا میں تصرف کرنا نہیں ہے، بلکہ رزق کے حصول و صرف میں ہماری رضا اور ہمارے قانون کو پوری طرح ملحوظ رکھنا ہے۔ ہم نے تم کو جو ذرائع و وسائل اور حصہ دولت دیا ہے، اس کے ذریعے ہم تمہاری آزمائش کرنا چاہتے ہیں کہ تم کیا رویہ اختیار کرتے ہو، یہ حصہ دولت اور یہ ذرائع و وسائل خدا کی اطاعت اور نوح انسانی کی خدمت میں صرف ہوتے ہیں۔ یا فضلے بغاوت کرنے والے اس کے بندوں کو محروم کرنے میں استعمال ہوتے ہیں، یہ زیادہ حصہ پانے والے کا امتحان اس بات میں ہے کہ وہ کم پانے والے کے متعلق اپنی ذمہ داری کو کس حد تک محسوس کرتا ہے۔ اور کم پانے والوں کا امتحان اس بات میں ہے کہ وہ زیادہ پانے کے لئے خدا تعالیٰ کی حمد و ثناء نہیں

۳۔ محاسبہ اور جواب طلبی کے تصور سے امتحان کے تصور کی تکمیل کے لئے یہ حقیقت واضح کی گئی ہے کہ ایک دن زندگی کی ساری سرگرمیوں اور معاشی جدوجہد کے سارے ہنگاموں کا باقاعدہ محاسبہ بھی ہونا ہے اور تفاوتِ مذق نے جو ذمہ داریاں نوعِ انسانی پر ڈال دی ہیں۔ ان کے بارے میں جواب طلبی ہی ہوتی ہے۔ قرآن یکہتا ہے کہ لَتَسْتَلْتُنَّ عَنْ النَّعِيمِ ” تم سے ان تمام نعمتوں کے بارے میں پوچھیں گی جو تمہیں تمہیں کی گئی تھیں کہ ان کا استعمال کن مقاصد کے لئے کیا گیا۔ اور آیا ان کا حق شکر ادا کیا گیا یا نہیں؟

معتقدات کا جوہر | ان سارے معاشیاتی معتقدات کا جوہر ایک آیت میں سمیٹ دیا گیا ہے۔

جان لو کہ رخصت اور نکاح سے بے نیاز، دنیوی
زندگی ایک کھیل کو رہے ایک سجادہ ہے اور چھار کا
آپس کی مفاخرت، اراموال و اولاد میں ایک دوسرے
سے آگے بڑھنے کی ایک جدوجہد ہے جس کا حال اس کھیتی
کا سا ہے جس کی رویتگی دہقانوں کا دل بھاتی ہے پھر وہ
شباب پماتی ہے۔ ادا تم اسے پک کر زرد ہوتے ہوئے
دیکھتے ہو۔ اور پھر کسی بلائے ناگہانی سے وہ محسن بن کے
رہ جاتی ہے۔ ————— اسلہ دوسری طرف، آخرت
کی زندگی ہے جس میں (کسی کے لئے) عذاب شدید ہوگا
اور کسی کے لئے، اللہ کی رضا و مغفرت ہوگی۔ تو چھو نیا کی
زندگی کی حقیقت کیا ہے۔ بجز اس کے کہ جو کسی کی
یک ٹٹی ہے۔ لیکو اللہ تعالیٰ کی مغفرت اور اس کی اس صبح
جنت کی طرف پسگردگی کی دقتیں ایسی ہیں جیسے آسمان زمین
کی پہنائیاں، ادا ہے اللہ سے اللہ کے رسولوں پر ایمان لانے
والوں کے لئے مغفرت کیا گیا ہے۔

إِغْلَقُوا إِنَّمَا الْحَيَاةُ الدُّنْيَا لَعِبٌ وَلَهْوٌ
بَشِيعَةٌ وَتَفَاخُرٌ بَيْنَكُمْ وَكِبْرٌ فِي الْأُمُورِ
وَالْأَوْلَادِ وَالْمَالِ وَالنِّسَابِ أَهْجَبُ الْكُفَّارِ
لَبَاقَةٌ ثُمَّ يُهَيِّجُهُمْ فِتْرَةٌ أَمْصَقَةً أَمْصَقَةً
يَكُونُ حُكْمًا

وَفِي الْأَخِرَةِ عَذَابٌ
شَدِيدٌ وَمَغْفِرَةٌ مِّنَ اللَّهِ يَوْمَ ضُحَايَاتِ
صَالِحِيَّةِ الدُّنْيَا إِمْتَاعِ الْفُجُورِ
سَابِقُوا إِلَى اللَّهِ مَغْفِرَةً مِّنْ تَمَّ بِكُمْ وَجَنَّةٍ
عَرْضُهَا كَعَرْضِ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ
أَعِدَّتْ لِلَّذِينَ آمَنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ

آیت کا مفہوم ہے کہ زندگی کا ایک ڈھنگ تو یہ ہے کہ دولت کے کمانے اور معاشی فاقہ کی جدوجہد کرتے ہیں آدمی اپنی تازگی و سرور و ایلوں سے آنکھیں بند کر کے کہہ جاتے۔ اس طرز پر جو زندگی کا ثبات کے مالک و حاکم کے نشا سے آزاد ہو کر اور آخرت کی جواب طلبی سے بے نیاز ہو کر بسر کی جاتے گی۔ اس کی حیثیت ایک فصل کی عارضی سرسبزی کی سی ہے جو آخر کار یکا یک تباہ ہو کر رہ جاتی ہے۔ اور کسان کے پلے پچھ نہیں پڑتا۔ زندگی بسر کرنے کا دوسرا ڈھنگ یہ ہے کہ آدمی سادگی و سادگی سے سرگرمیوں میں اپنی نگاہیں آخرت کی عدالت کے محاسب پر اور اس کے نتیجے میں ملنے والی دوامی زندگی پر جمائے رکھے۔ اس طرز پر جو زندگی استوار ہوگی اس میں سادگی، مسابقت، خدا تعالیٰ کی عبادت اور اخلاقی ارتقا اور نوع انسانی کی سچی خدمات کی انجام دہی میں ہوگی۔ اسلامی معتقدات اسی طرز زندگی کو بھانسنے والے ہیں مثلاً یہ ہے کہ اس طرز زندگی اور سرمایہ دارانہ طریقہ حیات میں نہایت درجہ کھلا تضاد موجود ہے۔

اسلامی عقاید کی تجدید کی ضرورت پر اسلامی معتقدات جو انسانوں کے معاشی تعلقات پر گہرا اثر ڈالتے ہیں۔ بدوں کی نام سازگاری ماحول کی وجہ سے مسلمانوں کے ذہنوں میں ٹھہر گئے ہیں۔ ان معتقدات کی نہایت سی ہوئی۔ نہ ان کی تربیت کا کوئی متعلق بخش انتظام ہو سکا۔ نہ ان کی حفاظت کے لوازم فراہم کئے گئے ہیں۔ ان معتقدات کا چرچا باقی ہے؛ لیکن ان میں انہی جان نہیں رہی کہ یہ افراد کی عملی زندگیوں پر اثر انداز ہو سکیں۔ اب اگر پاکستان میں اسلامی نظام معیشت کو استوار کرنا ہو تو یہاں کی حکومت کو سب سے پہلے اسلامی عقائد کی تجدید پر پورا زور صرف کرنا پڑے گا۔ آج اگر نظام تعلیم ریویو ہو گیا لٹریچر اور اخبارات، خطیب اور مقررین، امیر مساجد اور سیاسی درکران عقاید کے بحال کرنے کیلئے اور اسلامی نادیدہ نگاہ کے اجیار کے لئے جہت ن مصروف ہو جائیں تو وہ تین سال کے اندر ہمارے ملک کی اکثریت کی ذہنیتیں اسلامی سانچے میں دھسل سکتی ہیں۔

آپ خود ہندازہ کر سکتے ہیں۔ کہ اگر ہمارے معاشرہ کے افراد کی ایک بڑی تعداد اسلام کے معاشی معتقدات کو پوری طرح اپنے اندر پیدا کر لے۔ تو یہ ممکن نہیں ہے۔ کہ ایک مسلمان دوسرے مسلمان کے لئے چونک بننے کی ذلت اختیار کر سکے۔ یہ ممکن نہیں ہے کہ ایک مسلمان دوسرے مسلمان کو اپنے کاروبار کی کارحی میں گھوڑے اور گدھے کی طرح جوتے پر تیار ہو دے۔ ممکن نہیں ہے۔ کہ ایک مسلمان دوسرے مسلمان کی گردن پر پیر سے پاؤں کر سواں ہو۔ اور یہ ممکن نہیں ہے کہ دولت مند مسلمان غریب مسلمانوں کو اپنا قمر بنانے کے لئے معاشیات کے سمندر میں ماسی گیری کرتے نظر آئیں

۲۔ تعمیر اخلاق

لیکن اسلام عیسائیت کی طرح صرف چند عقاید قبول کرنے کے لئے سفارش کرنے کے الگ نہیں ہو جاتا، بلکہ ان کے پورے استحکام کے لئے اور ان کو زندہ نگہی میں موثر بنانے کے لئے سبباناتِ غمہ کا ترمیمی پروگرام اختیار کرتا ہے۔

اس سلسلہ وہ اپنے پیش کردہ عقائد پر افراد کی ایک نئی معاشی سیرت تعمیر کرتا ہے جس میں چاہتا ہوں کہ اسلام کی تعمیر اخلاق کی اس اسکیم کا آپ کے سامنے تعارف کروا دوں جس کے بغیر اسلام کے معاشی نظام کی امکان ہو ہی نہیں سکتی۔

زندگی کا اونچا نصب العین اس معاشی اخلاق کی تعمیر میں اسلام نے اولیں اہمیت اس چیز کو دی ہے کہ وہ مسلم سوسائٹی کے ایک ایک فرد کے سامنے زندگی کا ایک وسیع اور اونچا نصب العین ایسا رکھتا ہے جو اسے معاشی حیوان کے درجے تک نہ ڈوبنے دے اور اس کا جینا کھلنے کیلئے نہ ہو۔ بلکہ کھانا چینے کے لئے اور جینا اعلیٰ تر منتہا کے لئے ہو۔

قرآن نے ایک مسلم کی اصل ذمہ داری کو ان الفاظ میں واضح کیا ہے کہ:

كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ
تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ
قم وہ بہترین امت (پارٹی) ہو جسے نفع انسانی
کی خدمت کے لئے برپا کیا گیا ہے، سو تم بھلائی
کا حکم کرنے والے اور برائی کو روکنے والے ہو۔

یہ آیت ہر فرد مسلم کو زندگی بھر کے لئے ایک ڈیوٹی پر آمادہ کرتی ہے۔ کہ وہ اپنے زیادہ سے زیادہ وقت اور مال اور قوتوں کو نوع انسانی کے صلاح و فلاح کے لئے استعمال کرے، اس عالمگیر اور دوامی ذمہ داری کا احساس جن لوگوں میں نشوونما پالیتا ہے۔ ان کے لئے دولت سیٹھے بسکے گنتے رہتے اور عیاشی اور تعریجات میں اپنے آپ کو مصروف کر دینے کا کوئی موقع نہیں رہتا۔ یہی اسی اونچے نصب العین کا فقدان ہے جس نے مغربی اقوام میں سرمایہ داری کو نشوونما دی ہے۔ اور اسی نصب العین کے نگاہوں سے ادھمبل ہو جانے کے بعد ہی ہماری سوسائٹی میں دین سرمایہ داری کو فروغ پانے کا موقع ملا ہے۔ اسلام خدمت انسانی کے مقصد اعلیٰ کے لئے ایک ایک مسلم فرد کو ایسا سپاہی بنا دینا چاہتا ہے جو نیکی کی ہر شکل کو غالب کر دینے کے لئے برائی کی ہر شکل سے برسر پیکار رہے۔ ان سپاہیوں کو یقیناً اپنی قوتوں کی بحالی کے لئے رزق کی ضرورت ہے۔ لیکن خیر و شر کی جنگ میں عین مورچے

پرانے کے بعد ان کے لئے یہ ممکن نہیں ہے کہ اپنی ساری توجہ کھانے پینے کے مسائل پر صرف کر دیں۔ خدا کی نیابت و خلافت کی بھاری ذمہ داری کو محسوس کر لینے کے بعد کسی مسلم کے لئے اس کا موقع کہاں کہ وہ اپنی ساری زندگی کو مددے کے غم پر گھما دے۔ اور ایک ہانور کی طرح دن مات چار سے اور گھاس کے چھپے پزار ہے۔

معاشی جدوجہد میں پابندی حدود کا ایک اور بچا نسب امین انسان کے سامنے رکھ دینے کے بعد اسلام اس سے یہ مطالبہ کرتا ہے کہ ضروریات پوری کرنے کے لئے جو جدوجہد کی جائے۔ اس میں اخلاقی حدود کا پورا پورا احترام ملحوظ رکھا جائے۔ اپنے حصے کا رزق حاصل کرنے کے لئے وہ دوسروں کی حق ماری کرنے سے روکتا ہے۔ اور یہ احساس پیدا کرتا ہے کہ کھانی کی بخشش بھلے طریق سے کی جائے قرآن نے انبیاء کو اور ان کی معرفت ہر فرد مسلم کو یہ ہدایت دی ہے۔ **كُلُوا مِن ثَمَرِهِ إِذَا أَثْمَرَ**۔ یعنی اپنا رزق طیباً تک محدود رکھو۔ اور محل صالح پر کار بند رہو۔ اسلام کے پورے معاشی فلسفہ کا جو بہران چند نظموں میں سمٹ گیا ہے۔ مدعا یہ ہے کہ حصول رزق میں پورا اہتمام اس بات کا ہونا چاہیے کہ طیباً حاصل ہوں۔ روزی پاکیزہ ہو اور ذرائع اور وسائل جائز قسم کے ہوں۔ اور ساری معاشی جدوجہد میں محل صالح کی پابندی کی جائے۔ اس آیت کو مدتہلے مدید سے پامال کیا جا رہا ہے اور اس میں جس معاشی اخلاق کا مطالبہ کیا گیا تھا وہ عملی زندگی سے بے دخل ہو چکا ہے۔ آج رزق اور ذرائع و وسائل طیباً کی جگہ مہربان اور کروڑ پستل ہیں۔ اور دولت کی ساری قوت محل صالح کی جگہ منسبات کے فروغ میں صرف ہو رہی ہے اور اسی نامطلوب حالت کے موجود ہونے کا نام سرمایہ داری ہے۔

نبی صلعم نے قرآن کے اسی مدعا کو **اجعلوا فی الطیب** کے کلمات میں سمویا یعنی حصول رزق کی مساعی میں اخلاقی جمالی برقرار رہنا چاہئے۔

اصول کفالت کی ترغیب | نبی صلعم نے فرمایا کہ:-

أَقْلَمَ مِنْ نَسَلِ سَلَمَةَ وَكَانَ يَرْثُهَا كِفَالًا

فلاح پانی اس نے جو سہم پر کار بند ہوا جس

نے رزق کفالت پر لگا دیا۔

پھر انھوں نے خدا سے یہ دعا کی کہ:-

اللَّهُمَّ اسْرِقْ آلَ مُحَمَّدٍ كِفَالًا

اے اللہ! آل محمد کو رزق کفالت عطا فرما۔

رزق کفاف سے مراد یہ ہے کہ آدمی کو اتنی روزی حاصل ہو جائے کہ وہ ایک مسلم کی ایمان، اخلاق اور آبرو سے بھری ہوئی زندگی بسر کرنے کے لئے روزمرہ کی ضروریات کو بخوبی پورا کر سکے۔ اور ذائد از ضرورت رزق کو جمع رکھ چھوڑنے سے بے نیاز رہ سکے۔ پورے کی جو ذمہ داری بیان کی گئی ہے اس کے تقاضے اگر کسی کے پیش نظر ہوں تو وہ رزق کفاف سے زیادہ کمانے کے لئے وقت نکال ہی نہیں سکتا۔ اور کالے تو عمل صالح کی پابندی کے ساتھ طبیعت پر اکتفا کرنے کی صورت میں وہ تجویزوں کو بھرنے کی کوئی ہم لے کے چل ہی نہیں سکتا۔ ایک مسلم فطرۃً مجبور ہے کہ وہ رزق کفاف پر نگاہ جمائے۔ اور مساعی جہد سے جتنا وقت اور جتنی قوتیں بچا سکے وہ خدا کی عظیم تر عبادت کے انجام دینے اور انسانیت کی خدمت میں صرف کر دے۔ لیکن اگر کسی شخص کی قوتیں دولت پیدا کرنے ہی کے لئے خاص ہوں تو اس کے لئے بھی علاج کا محفوظ ترین راستہ یہی ہے کہ وہ اپنی کمائی میں سے رزق کفاف اپنے لئے رکھے اور بقیہ مال کو دوسرے افراد اور معاشرہ اور نظام اسلامی کی خدمت کے لئے صرف کرے۔ اسلامی قانون کا نہ سہی اخلاق کا تقاضا یہی ہے۔

نبی صلعم کے صحابہ کرام کا مسلک یہی تھا کہ وہ حصولِ رزق پر اہل تو توجہ ہی کم سے کم ضروری حد تک دیتے تھے اور اگر آئندہ کا فضل ضروریات سے زیادہ ہوتا تو اسے اسلام اور مسلمانوں کی ضروریات میں صرف کرنے کے لئے تیار رکھتے تھے۔ اسی اخلاقی مسلک کو حضرت ابو ذر نے قانون کی حیثیت دینی چاہی تھی، لیکن حضرت عثمان نے اخلاقی قانون کو مصلحتی قانون بنانے سے بجا طور پر انکار کر دیا تھا۔ تاہم حضرت ابو ذر جس مسلک کفاف کے داعی تھے وہ بجائے خود ایک اہم اخلاقی اصول ضروری تھا۔ اور یہ اصول ایک مسلم کے پیش نظر رہنا چاہئے۔

اسلام کو خزانے جمع کرنے اور سکون کی گنتی کتنے رہنے کی ذہنیت ہی سرے سے نامرغوب ہے چنانچہ قرآن نے جابجا اسے کراہت کی نگاہ سے دیکھا ہے۔ ایک جگہ کہا کہ:-

أَلَمْ تَكُنْ مِنَ الْكَافِرِينَ سَاقِطِينَ
غفلت میں مبتلا کر دیا ہے تم کو بلل بڑھانے کی

مجدد جہد سے وہاں تک کہ تم قبروں میں جا اترو۔

دوسری جگہ زہر پرستانہ کردار کو پیش کیا کہ:-

وَيْلٌ لِّكُلِّ هُمَزَةٍ لُّمَزَةٍ لَّذِي نَمَزَ فِي الدِّينِ مَجْجَجٌ
تباہی ہے ہر مہوس طعن باز عیب چس کے لئے جس نے

مَا لَا وَهْدَ دُوًّا يَحْتَسِبُ آتِ مَا لَكَ
 أَخْلَدَ ۝ ۵

دولت سیٹی اور پھر اسے گن گن کر رکھا اور سمجھتا یہ
 ہے کہ اس کی دولت ہمیشہ اس کا ساتھ
 دے گی !

جس معاشی ذہنیت کو دار کو ان آیات میں کر وہ کر کے دکھایا گیا ہے، اسے ترک کرنے کے بعد لازماً
 اصول کفاف ہی کا اخلاقی مسلک باقی رہ جاتا ہے۔ یہ مسلک اگر کسی سوسائٹی میں رائج ہو تو اس میں معاشی تلہ ہورہا
 کا برقرار رہنا ناممکن ہے۔

ترغیب النفاق | اصول کفاف کے اندر دراصل النفاق کا اصول خود شامل ہے۔ اسلام اپنے زیر اثر لوگوں سے
 بہت ہی شدت سے اس بات کا مطالبہ کرتا ہے کہ وہ غلبہ دین کے لئے اسلامی حکومت اور اسلامی سوسائٹی
 کے لئے اور ضرورت مند افراد کی شخصی امداد کے لئے اپنے مال صرف کریں۔ قرآن کی لڑا دینے والی آیات میں سے
 آیت کنز بھی ایک ہے۔ فرمایا:-

وَالَّذِينَ يَكْنِزُونَ الذَّهَبَ وَالْفِضَّةَ
 وَلَا يَفْقَهُوْنَ سَبِيلَ اللَّهِ فَبَشِّرْهُم
 بِعَذَابٍ أَلِيمٍ

اور جو لوگ سونے چاندی کے خزانے جمع کر رکھتے
 ہیں اور ان کو اللہ کی راہ میں صرف نہیں کرتے ،
 ان کو خوشخبری سنا دیجئے عذاب الیم کی !

چنانچہ یہ خوشخبری ان الفاظ میں سنانی گئی:-
 فَتُكْوَى بِهَا جِبَاهُهُمْ وَجُنُوبُهُمْ

ہیں سونے چاندی کی ٹکلیوں کو پتا پتا کر
 ان سے ان کی پیشانیوں اور ان کے پہلوؤں کو داغ
 جاتے گا۔

پھر ارباب نخل کے بار سے میں فرمایا کہ:-

لَا يَحْسِبَنَّ الَّذِينَ يَتَخَلَّوْنَ بِمَا آتَاهُمُ اللَّهُ
 مِنْ فَضْلِهِ هُوَ خَيْرٌ لِّمِمَّا كَسَبُوا بَلْ هُوَ شَرٌّ
 لَّهُمْ سَيُطَوَّقُونَ مَا بَخَلُوا بِيَوْمِ الثَّمِينَةِ

کنجوسوں کے متعلق یہ نہ سمجھو کہ اللہ نے ان کو جو مال دیا
 مکلف ہے ان کو کیے سنبھالنے، نہیں ان کے لئے سخر ہے تیار رکھنے
 دہ ان کی کنجوسی کا سارا حاصل طوق (طوق نعمت)

بنکران کی گردنوں میں لٹکایا جائے :-

یہ وہ آیات ہیں جنہوں نے صلیہ کریم کے دلوں کو چھینا اور وہ مضطرب ہو کر یہ معلوم کرتے تھے کہ ان کو اپنے نالوں کو کیا لڑنا چاہئے اور یقیناً ان سے یہ یرون کو معلوم کر کے ایک مسلم کا حال یہی ہوتا چاہئے۔ یہ صحیح ہے کہ آیت کفر میں اکثر اذکار کی جو انتہا بیان کی گئی ہے اور اسے زکوٰۃ کی صورت میں وہ باقی نہیں رہتی۔ لیکن یاد رہے کہ صرف زکوٰۃ دینے سے حق النفاق اور نہیں، ہوتا ہے زکوٰۃ تو ایک قانونی مطالبہ ہے۔ اس کے علاوہ اسلام کے اخلاقی مطالبات بھی ہیں۔ اور ان کو پورا کرنے بغیر آدمی کو اپنی عاقبت کے متعلق مطمئن نہیں ہو جاتا چاہئے نبی مسلمہ کی تصریح ہے کہ :-

وَلَا فِئْتَالٍ حَتَّىٰ تَسْوِيَ الْذَّلَّةَ

زکوٰۃ کے مدارے بھی مال میں رخصت اور سہولت کے حقیقی ہیں۔

ان دونوں کی ادائیگی کے طریقے کو ایک دوسری حدیث واضح کرتی ہے حضرت ابو ذر کا بیان ہے کہ نبی صلواتم علیہ وسلم ایک مرتبہ دیوارِ حرم کے سامنے میں تشریف رکھتے اور بیٹھے بیٹھے آپ نے فرمایا :-

”مَنْ لَمْ يَلْقَئَهُمْ فِي سَجْدَةٍ خَسِرَ مِنْهَا مِنْ يَوْمِئِذٍ حَتَّىٰ يَمُوتَ“
 کون یا رسول اللہ! فرمایا جو لوگ ماڑی رو دست کے انبیاء کی طرف سے جتنے میں ہیں حضرت ابو ذر نے پوچھا
 ہاتھوں سے چاروں طرف کو پہنچنے کا اشارہ کیا کہ جو اسے فرمایا ان لوگوں اور نبیوں کی طرف سے نہیں کرتے یہ ہے حقیقت
 سیوی الذکوٰۃ کی حقیقت۔ ان دنوں زکوٰۃ دینے کے بعد تاریخ میں یہ بیان ہے، مگر اسلامی نظام حکومت، اسلام
 سوسائٹی اور افراد مسلمہ کی بے شمار ضروریات۔ ان سے بہت بڑا مطالبہ کرتی ہیں، کہ ”اَقْبُوا ضَوْءَ اللّٰهِ تَمَّ ضَلٰحَتْنَا“
 احادیث تو یہاں تک لے جاتی ہیں کہ قیامت کے روز خدا تعالیٰ اپنے بندوں سے کہے گا میں جب
 خدا تمہارا بن کر تھا اور پاس پہنچا تو تم نے میرے ساتھ کیا سلوک کیا تھا اور اللہ تعالیٰ سے پوچھیں گے کہ اللہ
 اللہ تو کیسے غرور تمہارا ہو گیا ہے؟ خدا تعالیٰ کا پیغمبر اللہ تعالیٰ نے تمہارے لیے اور اللہ تعالیٰ نے تمہارے لیے
 اس سے بڑھ کر کیا ہے؟ وہ بھی اللہ تعالیٰ کے ساتھ نہیں ہے کہ اسلامی حکومت سے صومالی اور افغان
 مسلم کی زندگی بڑھتی ہے اور وہ اس باور پر مستعد ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو اللہ تعالیٰ کے خواہ
 میں زکوٰۃ دینے پر آمادہ کیا ہے اور ان کو کافی نہیں ہو سکتا۔

انفاق العفو انفاق کے مطالبات کی وسعت کے پیش نظر صحابہ کی سوسائٹی میں یہ سوال پیدا ہوا کہ کیا خرچ کیا جائے اور کتنا خرچ کیا جائے؟ اسی سوال کو قرآن نے دوہرایا کہ **لَيْسَ لَكُمْ مَالٌ خَالٍ مِنْهُ قَوْلٌ** لوگ پوچھتے ہیں کہ کیا خرچ کریں؟ **انحل العفو** "جواب میں کہ دیجئے کہ العفو" العفو بچتوں اور قاضیات کو کہتے ہیں اور انفاق العفو سے مراد یہ ہے کہ ایک مسلمان کو اپنی ضروریات پوری کرنے کے بعد کی بچتوں اور قاضیات کو خدا کی راہ میں اس وقت تک صرف کرنا چاہئے جب تک کہ ان کے صرف موجود ہوں۔

یہ پیر مسلم ذہنیت سے کوئی مناسبت نہیں رکھتی کہ اسلامی حکومت کا اثر انداز ہو توڑا ہو یا سوسائٹی کی ضروریات اٹکی ہوئی ہوں یا مسلمان بوائے یا یتیم بچے اور مرزہ و پیشہ مساکین فاقہ اور بیماری میں مبتلا ہوں اور دوسری طرف روپیہ بچا بچا کے رکھا جا رہا ہو یہی وہ نخل ہے جس کے طوق گلو جسنے کی وعید سنائی گئی ہے۔

پیر العفو کا دائرہ روپے پیسے قلمے اور استعمالی اشیاء ہی تک وسیع نہیں ہے بلکہ اگر کسی شخص کے پاس دقت فاضل ہے۔ دعاغی یا جسمانی قوت فاضل ہے۔ تو اسکو اسی کا انفاق کرنا چاہئے چنانچہ نبی صلعم نے فرمایا کہ صدقہ ہر مسلم پر واجب ہے۔ مسلم و بخاری، پوچھا گیا کہ اگر کسی کے پاس کچھ مال ہی نہ ہو تو وہ کیا کرے؟ فرمایا: ہاتھ سے محنت کر کے اپنے آپ کو بھی اور دوسروں کو بھی فائدہ پہنچائے۔ پھر سوال ہوا کہ اگر وہ محنت کی طاقت نہ رکھتا ہو تو پھر فرمایا: محتاج اور منگولوں کی ملکن (داد کرے) پوچھا گیا کہ اگر بات بھی استطاعت سے باہر ہو تو؟ فرمایا: نیکی کی نصیحت ہی کرتا رہے۔ پھر پوچھا گیا کہ اگر یہ بھی نہ کر سکے تو؟ فرمایا: دوسروں کو شریعتاً چھانے سے باز رہے تو یہ بھی ایک طرح کا صدقہ ہے۔ یہاں تک کہ نبی صلعم نے صدقہ کی اصطلاح کو اتنی وسعت دی ہے کہ راستے سے کاٹنا ہٹا دینا صدقہ ہے۔

کسی کا بوجھ اٹھانا صدقہ ہے، راستہ بتانا صدقہ ہے۔ صلح کرنا صدقہ ہے۔ مسلمان سے فائدہ روئی سے پیش آنا صدقہ ہے۔ مدعا یہ کہ مال دقت اور قوت میں سے جو کچھ بھی العفو کی تعریف میں آجائے، اس میں سے جو رفق بھی خدا کی نوشہرونی کے لئے بناؤں کی خدمت میں صرف کی جائے گی۔ وہ صدقہ ہوگی۔ اور صدقہ اسی سے صلح تصور کے ساتھ ہر مسلمان کے لئے لازم کیا گیا ہے۔

صدقہ کی وسعت کا تصور دلانے کے لئے ایک اور حدیث کا حوالہ دینا ضروری معلوم ہوتا ہے جسے ترمذی کے علاوہ نساج ستہ کی صدی کتابوں میں لیا گیا ہے۔ حدیثوں میں ہے کہ ایک اعرابی نے حضور صلعم سے

سوال کیا کہ مجھے ہجرت کا مسئلہ بتائیے۔ آپ نے فرمایا تیرا جلا جو وہ تو بہت دشوار کام ہے۔ یہ بتا کر کیا تیرے پاس کوئی اونٹ ہے؟ اعرابی نے عرض کیا جی ہاں اونٹ تو میں فرمایا کیا تو ان میں سے صدقہ زکوٰۃ دیتا ہے؟ اس نے عرض کیا جی دیتا ہوں پھر پوچھا کیا ان میں سے دودھ پینے کے لئے کسی کو عذبتہ کوئی اونٹنی کبھی دیتے؟ وہ بولا جی ہاں دیتا ہوں پھر دریافت فرمایا کیا گھاسٹ پر جانے کے دن مسکینوں کو دودھ باٹتا ہے؟ اس نے اشارت میں جواب دیا۔ فرمایا یہی طرز عمل جاری رکھو۔ خدا تعالیٰ تیرے عمل صلح میں سے کوئی چیز صنایع نہ ہونے دے گا۔

اس روایت سے واضح ہوتا ہے کہ صرف صدقہ زکوٰۃ کی ادائیگی کا مطالبہ نہیں بلکہ اپنے اموال اور ذرائع و وسائل کے ذریعے ہر طرح کی خدمات مانتہ انجام دیتے رہنا مطلوب ہے جس میں شہادت سے یہ چاہا کہ:-

لَا تَمْنَعُوا أَنْفُسَ الْمَاءِ لِتَمْتَعُوا
بِهِ الْكَلَّاسَةَ۔

نامدانی کو نہ روکو، کیونکہ اس طرح تم نباتات کی روئیدگی کو روکتے ہو۔

وہ یہ کیسے پسند کر سکتا ہے کہ دولت ذرائع و وسائل اور تو اسے کار کر گئی میں سے "المعفو" کو روک کر رکھا جائے اور اس طرح آدمی سوسائٹی کی ضروریات کے پورا ہونے میں رکاوٹ پیدا کرے۔

معاون دینا صدقہ کی ایک قسم ہے جو مستعمل کے آلات مثلاً ترانہ جراثیم چھلنی پھانج اکلہا بھی کوالی وغیرہ کو مستعار دیتا ہے۔ انہیں چیزوں کو معاون کہا گیا ہے۔ اور ان کے پاس سے میں بخل کرنے کو سزا دے معاون میں نفرت کی نگاہ سے دیکھا گیا ہے۔

اسلامی اخلاقیات اور سولہ داری | اب آپ خود غور کیجئے کہ اگر کسی آبادی کے اکثر افراد میں یہ اسلامی اخلاق پائا جاتا ہے کہ وہ دولت پرستی کے بجائے ایک اچھے اخلاقی نصب العین کے لئے ہمت و وقف ہوں۔ ان کی نگاہیں اتنی کفاف پر مرکوز ہوں اور دونوں ہاتھوں سے اخلاق کرتے ہوں اور "المعفو" کو دوسروں کی اجتماعی اور انفرادی ضروریات میں صرف کرتے ہوں! وہ باہم تعاون دیتے ہوں، وہ کاروبار میں اخلاقی حدود کے پابند ہوں تو یہ بات کس طرح ممکن ہے کہ ان میں سرمایہ داری فروغ پائے؟

کہا جاسکتا ہے کہ یہ اسلامی اخلاقیات آج کہاں ہیں؟ اس کا جواب یہ ہے کہ جب یہ اسلامی سوسائٹی کا نظم ہی کوئی صدیوں سے درہم برہم چلا آ رہا ہے۔ اور سرے سے عقائد اور عبادت اسلامی ہی برقرار نہیں رہے

تو ان عقائد و باہات پر استوار ہونے والے اخلاق و قیامت کو تصور کیے کیا جاسکتا ہے۔ پھر یہ سب بد سے اسلامی نظام کو بہانے کیا ہے۔ اس کی نوعیت اسلام کے اخلاق و تقاضوں کو بھی بہانے گئی ہیں۔ پس آج اگر عوام و مروجہ اذیت کو جوئی کرتے کے لئے کوئی مہم شروع کی جاتی ہے تو قیامتاً اسلام کے ان اخلاق و تقاضوں کو قائم کرنے کے لئے ہمیں ایک نظم و ضبط ہونی چاہئے۔ لیکن پھر اس پر کیا بات ہے کہ اس اخلاق کے افسانے تو کہے جاسکتے ہیں، میں اس کو قائم کرنا چاہتا ہوں۔ ہے یا وہی کیا ہے۔ ان سے موثر یا نفع مند نہیں ہے۔ یہ کیا ہے کہ اگر حکومت اور سوسائٹی جوہریت کے نظام کا مصلوبہ اخلاق پیدا کرنے کے پروگرام اپنایا جاتی ہے۔ اگر تعلیم اور نشر و اشاعت کے ذرائع اور وسائل اخلاقیات کو فروغ دے سکتے ہیں تو خاصاً اسلام ہی کے اخلاقیات کی بحالی کے لئے وہ کیوں بیچارے ہیں یا توہین کرنے کی کسی طرح کا اخلاق کو تبلیغ و ترویج نہ ہو سکتا ہے۔ اس کے ذریعے فلسفوں میں پیدا نہیں کیا جاسکتا۔ اور پھر یہ قیامت کی ہے کہ اگر کوئی غیر اسلامی اخلاق پیدا کیا جاسکتا ہے تو اسلامی اخلاق بھی پیدا کیا جاسکتا ہے۔ یہ اسلام کے لئے ایک طرفہ مالہ سی کیوں ہے۔ اخلاق کو اسلام پر سب کے ان پڑھ ترقیوں میں پیدا کر کے دکھا دیا ہے۔ کیا وہ ہے کہ اسے وہ آج کے زمین و آسمان پر پیدا کر کے جب کہ آج اسے اعلیٰ سے اعلیٰ کے ذریعے دو مسائل میں سے ایک میں سے لے لیں۔

ضرورت صرف اس بات کی ہے کہ ایک صالح قیادت برسرِ عمل ہو اور وہ حکومت کی ذمہ داری کا ہاتھ میں لینے کے بعد اس کی ساری قوتوں کو رضائے الہی کے مطابق استعمال کرنے کا آغاز کر دے۔

۳۔ صالح معاشرہ کی تشکیل

اسلام افراد میں اخلاق کی تعمیر کرنے کے بعد ان کو حالت اختیار میں نہیں چھوڑ دیتا، بلکہ وہ ان باتوں کو جو مرکز معاشرہ کا ایک ایسا علم تعمیر کرتا ہے جس میں کسی معاشرتی فساد کے لئے داخل ہونا آسان نہ ہو۔ اور جس کی فضا میں معاشرتی امن پوری طرح نشوونما پاسکے۔ انفرادی اخلاق یقیناً ایک قابلِ قدر نعمت ہے، لیکن اگر اس اخلاق کے تقاضوں کے مطابق معاشرہ کا ماحول تشکیل نہ پائے۔ تو انفرادی اخلاق آہستہ آہستہ سوکھ جاتا ہے۔ اسلامی نظام حیات کے تحت جہاں افراد میں ایک خاص طرز کی سیرت پیدا جاتی ہے۔ وہاں اسی سیرت کے مطابق ایک صالح معاشرتی بھی وجود میں لاتی جاتی ہے۔ صالح معاشرتی کی فضا میں افراد کی سیرت کے جوہر پوری طرح نکلتے ہیں۔ اور اسی مناسبت سے کھلتے ہیں جس

تقاضا ہے کہ معاشرہ کی بقا کا اسلام کے مشاہدہ سے کیا گیا ہو۔

معاشرہ نقطہ ترقی پر ہے۔ اس لیے معاشرہ میں فلاح کے دو بیان ہیں۔ اول ترقی اور ترقیت
 دوسری پختگی۔ اور یہاں کے لیے ترقی دیکھو۔ ترقی کا مطلب ہے کسی دوسرے کی مدد کرنا۔ اس کے لیے
 ساری چیزیں ترقی کے تحت ہر ذرا مافی دوسروں سے کچھ کم لینے کو اپنا کمال سمجھتا ہے اور اپنی کمائی میں
 اپنی خواہشات کے حقوق کے سوا دوسروں کے حقوق کا احساس نہیں رکھتا۔ لہذا اس کے معاشرہ میں
 یہ چاہتا ہے کہ دوسروں سے کم نہ ہی نہ جائے بلکہ دوسروں پر غلبہ بھی کیا جائے۔ دوسروں سے کم نہ بنانا ہی نہ ہوتا
 نہیں۔ شہنشاہی بھی جانتے ہیں اور شاہی پن بھی جانتے ہیں۔ ہر ذرا دوسرے کے حقوق کا احساس دلاتا ہے۔ ایک
 مسلمہ ہی ضروریات نفسی کا احساس نہیں ہے۔ بلکہ وہ اپنے ساتھ مختلف قسم کے تقاضات رکھتا ہے۔ کچھ دانتے علماء اور
 اور دوسروں کے متعلق بھی بہت سی ذمہ داریوں کا بوجھ اٹھانے پر مجبور ہے۔

یہ احساس حقوق اور شعور عوامی، اسلام اپنے معاشرہ کے ہر فرد میں بیدار کر دینا چاہتا ہے۔ اس کے ذریعے
 فلاح اور ترقی کی ایسی اضا تشکیل باقی ہے جس میں طبقاتی تقسیم اور طبقاتی امتیاز اور طبقاتی تضاد کے پیدا ہونے
 کا کوئی امکان ہی نہیں۔

یہاں ان حقوق کی پیدائش اور اس کا تقاضا بیان کی جاتی ہیں۔ جو اسلامی معاشرہ کے تحت ہر فرد مسلم کے پیش نظر
 رہتے ہیں۔

حقوق نفس حقوق کی تقسیم کا سہارا جو نہیں ہے۔ یہ ہے ایک فرد کی اپنی سستی سامنے آتی ہے چنانچہ
 بنی مسلمہ: تھے ہیں۔ کہ: **النفس نفس** حیوانات حتیٰ میں آتی کے اور فرد اپنے نفس کے بھی کچھ حقوق ہیں۔ ان
 حقوق سے اس پر ترقی کی طرح روگردانی نہیں کی۔ بلکہ ان کو تسلیم کیا ہے۔ اور ان کے لئے اپنے نظام
 فکر و عمل میں باقاعدہ جگہ نکالی ہے۔ یہ اس دور سے کہ جب تک انسان اپنے نفس کے حقوق کاٹنے کے قول پر
 کہے، وہ انہیں کرتا وہ دوسروں کے حقوق کو ادا کرنے میں ہمیشہ فراطہ تفریط سے کام لیتا رہتا ہے۔

یہاں فرد مسلم کو بہر حال اپنی کمائی کے لیے پورا پورا سہارا دینا چاہئے۔ یعنی ترقی کرنے کا حق حاصل ہے۔ اس سے
 یہ پکا لگتا ہے کہ وہ نعمت کے اہل ہیں۔ اپنے نفس کو پورا پورا سہارا دینا چاہئے۔ اور سفاک صحابہ کے لئے یہ حق نہ تھا۔

بھی کرے، وہ اپنی بود و ماند ایسی رکھے، کہ اللہ کی دہی ہوئی نعمت کا شکر آمیز اظہار ہو، لیکن وہ مفاسد سے پرہیز لازم ہے یہ ایک یہ کہ نفس کے تقاضوں کو اسراف کی حد تک نہ پہنچنے دے۔ دوسرے یہ کہ نفس کو کب کے مطالبہ کا حق نہ دے۔ ورنہ یہ دونوں مفاسد اس کی سیرت کو اسلام کی بنیادوں سے ہٹا کر رہیں گے۔ اور ان کا نتیجہ آخر میں بہر حال دوزخ ہے۔

حقوق والدین ایک فرد مسلم کے لئے اپنے نفس سے باہر کی دنیا میں اسلام نے حقوق کا سب سے زیادہ بڑا بوجھ اگر کسی کا بتایا ہے تو وہ والدین کے حقوق کا بوجھ ہے۔ سوال ادب و اطاعت ہی کے اتہائی اہتمام کا نہیں بلکہ معاشی طور پر بھی والدین کی پوری پوری خدمت انجام دینے کی ذمہ داری اولاد پر عاید ہوتی ہے۔ دنیا کا یہ وہ ہم ترین رشتہ ہے جس کے حقوق کو پہنچانے کے لئے انسانی زندگی کے سارے حقوق کا شعور ہوتا ہے۔ باپ کی شفقت اور ماں کی محبت کی قدر اگر کسی کے دل میں پیدا نہ ہونے لگے، تو پھر نہ وہ خدا تعالیٰ کی بخششوں کا قدر دان ہو سکتا ہے؛ نہ دوسرے، نہ نئے نوع کے حقوق کا اسے کوئی احساس ہو سکتا ہے یہی وجہ ہے، کہ خدا تعالیٰ کے حقوق کے بعد مخلوق میں سے اسلام نے والدین کے حق کو سب سے زیادہ اہمیت دی ہے۔ معاشی نقطہ نظر سے اسلام نے اخلاق حد تک ہی نہیں، بلکہ قانونی طور پر بھی والدین کو اولادوں کے سارے اموال و اطلاق کا مالک ٹھہرایا ہے۔ انہیں حق دیا ہے، کہ اولاد کے اموال میں جو تصرف چاہیں کریں۔

حقوق اہل و عیال حقوق والدین کے بعد دوسرے درجہ اہل و عیال کے حقوق کا ہے۔ بیوی بچوں کا نان و نفقہ یعنی ان کی معاشی ضروریات کا پورا کرنا اسلام کے قانون کی ازو سے واجب ہے ہی، لیکن اگر یہ حق خدا تعالیٰ ہی کا رضا کیسے، وہ اس کی ہدایت کے مطابق ادا کیا جائے تو سب کو بڑی عمدت و قدر شمار ہوتی ہے جو کسی شخص نے اپنے اہل و عیال و خراج کی ہوسپنے، اہل و عیال کی جائز ضروریات پوری کرنے کے لئے جائز ذرائع سے جو کوشش کی جائے۔ وہ قطعی طور پر عبادت کی تعریف میں داخل ہے۔ پھر اسلام نے اپنی روح مساوات کو قائم رکھنے کے لئے یہ چاہا ہے کہ ایک مسلم اپنے اہل و عیال پر اپنی آمدنی کے مطابق صرف کرے اور بیوی بچوں کو وہی کچھ کھلائے اور پہناتے جو کچھ کہ وہ کھانا پیتا ہے۔ اس سے بھی آگے بڑھ کر سفارش یہاں تک کی گئی ہے، کہ ایک آدمی اپنے متعدد بچوں پر مال صرف کرنے میں تفریق نہ کرے۔ ورنہ ان میں اخلاقی مفاسد پیدا ہوں گے۔

حقوق اہل و عیال کے بارے میں احادیث سے یہاں تک اشارت ملتی ہے کہ اپنے زیر کفالت افراد کی حقیقی ضروریات کو نظر انداز کر کے جو اتفاق باہر کیا جاتا ہے اس میں اہل و عیال کی حق ماری پائی جاتی ہے۔ چنانچہ نبی مسلم نے متعدد مواقع پر اپنے زیر تربیت صحابیوں کو یہ تلقین فرمائی کہ جاؤ اور اپنے اہل و عیال پر مال صرف کرو۔ تمہارے لئے صدقہ یہی ہے اور تمہارے انفاق کے اولیٰ متحق یہاں سے بیوی بیٹے ہیں۔ بیوی بچوں کو خستہ حال چھوڑ کر اگر کوئی شخص روپیہ جمع کرتا ہے، یا اپنی ذاتی دلچسپیوں پر بے تاملتا اپنی کمائی صرف کرتا ہے، اور اپنی خوش پوشی اور خوش حالی کا مظاہرہ کرتا پھرتا ہے، یا گھر والوں کو بھوکا چھوڑ کر باہر داد و بخش کر رہا ہے۔ تو اس کی اردش اسلام کے تقاضوں کے مطابق بہر حال نہیں ہے۔

حقوق ذریٰ القربیٰ اہل الدین اور اہل و عیال کے بعد قرآن اور حدیث دونوں میں ذوالقربیٰ کے حقوق کو اتنی اہمیت دی گئی ہے کہ ایک مسلم ان سے چشم پوشی کر کے اپنی عاقبت کے متعلق کبھی مطمئن نہیں ہو سکتا قرابت و اردوں کا یہ شرعی حق ہے کہ ایک طرف مسلمان ان کے ایمان و اخلاق کے نشوونما کے لئے جو کچھ کر سکتا ہو، کوئے اور دوسری طرف وہ معاشی پہلو سے جس حد تک امداد کے محتاج ہوں، ان کو امداد بہم پہنچانے۔

نبی مسلم کے لئے خمس و فتنہ کا جو حصہ اسلامی اسٹیٹ کی طرف سے اللہ تعالیٰ نے مقرر فرمایا تھا اس کے ساتھ آپ کے ذوی القربیٰ کا حق بھی شامل کیا تھا چنانچہ نبی مسلم نے اس حق کو عملاً بھروسہ طرح ادا کیا کہ بالفاظ کتاب الخراج آنحضرت اسی مال سے جو ہاشم کے کنواریوں کی شادیاں کرتے تھے، مفروضوں کے قرض ادا کرتے تھے، اور فقرا کو بقدر ضرورت عطا کرتے تھے، آپ کے اسوہ کے مطابق آپ کے ہر امتی کے لئے لازم ہے کہ اس کی آمدنی جہاں تک کفایت کرے، اپنے رشتہ داروں کی معاشی ضروریات میں ان کا معاون ثابت ہو۔

اگر کسی سوسائٹی میں حقوق ذوی القربیٰ کا احترام پایا جاتا ہو تو ظاہر ہے کہ ایک ضروری تمدنی شخص کو اپنے رشتہ داروں کے وسیع ملتے میں سے کسی نہ کسی طرف سے مشکل وقت میں امداد بہم پہنچ سکتی ہے۔ حق الحجار ذوی القربیٰ کے بعد پڑوسی کے حقوق پر زور دیا گیا ہے۔ ناجیل میں دین کے تصور کو ان الفاظ میں سمیٹا گیا ہے کہ تو اپنے فدا سے اپنے سارے دل اور ساری جان کے ساتھ محبت رکھ اور اپنے پڑوسی

کی خدمت کرے یہ جملہ حقوق اللہ کے بعد حقوق العباد کا جو تصور دلاتا ہے اس میں پڑوسی کے حق کی اہمیت واضح کی گئی ہے۔ امدادیت میں ہر مسلمان سے یہ مطالبہ کیا گیا ہے کہ وہ اپنے ہمسایوں کے جان و مال اور آبرو کا پورا پورا محافظ ہو۔ اور اس کے ساتھ ساتھ یہ ترمیم بھی دی گئی ہے کہ اگر گھر میں کوئی نعمت آئے تو اس کا ایک حصہ پڑوسی کے بچوں کے لئے بھی بھیجا جائے۔ سالن بچے تو پڑوسی کو پیر کرنے کے لئے اس میں گواہی رکھتی رہا ہے۔ پھر ایک حدیث ہم کو یہاں تک لے جاتی ہے کہ اس شخص کا ایمان مشتبہ ہے جس نے خود تو پیرٹ بھر کر کھانا کھلیا لیکن اس کا پڑوسی فاقہ میں مبتلا رہا۔

پڑوس کا یہ معاشی حق اصلاً تو دیوارِ شکر کے ہمسایوں کے لئے مخصوص ہے لیکن اس سے محلے اور شہر اور ملک کے ضرورت مندوں کی خدمت کی ذمہ داری کا اشارہ از خود اخذ ہوتا ہے پھر پڑوس مسکوت ہی کا نہیں کاروباری قربت کا پڑوس بھی ہوتا ہے۔ ایک بازو کے دو کاٹا ایک دفتر کے ملازم ایک کارخانے کے کارندے ایک گاؤں کے زمیندار اور دہقان باہم پڑوس کا حق بد بھادئی رکھتے ہیں۔

یہ حق ایجا جس کا شعور و احساس مرجانے کی وجہ سے سرایہ داری کو نشوونما پانے میں سہولت حاصل ہو گئی ہے اس کو اگر تعمیر معاشرہ میں پوری طرح اہمیت دی جائے تو موجودہ نامہویوں پرکاری غریب ہو سکتی ہے۔

حقوق عامۃ المسلمین ایہ تو خاص قسم کے حقوق ہے جن کے تقاضے بہت وسیع ہیں، اسلامی معاشرے میں ایک عام مسلمان کے دوسرے مسلمانوں پر جو حقوق واجب کئے گئے ہیں، اگر صرف انہیں کو لے کے دیکھا جائے تو یہ تصور بھی نہیں کیا جاسکتا کہ ان حقوق کے احترام کے ساتھ موجودہ سرایہ دارانہ نظام کے طور طریقے بحال رہ سکتے ہیں۔ ایک مسلم کے دوسرے مسلمانوں پر کم سے کم یہ حقوق ہیں:-

۱۱۷ اس کی جان و مال آبرو کی حفاظت کی جائے، ۱۱۸ وہ جب ملے اس پر سلام بھیج کر اکی سلامتی کا دعا کی جائے ۱۱۹ اس سے برابر کا برتاؤ کیا جائے، ۱۲۰ ہمیشہ اس کی بھلائی چاہی جائے، ۱۲۱ اس کو مردانگی کی نصیحت کی جائے اور اسے منکر سے روکا جائے، ۱۲۲ اس سے چھینک آئے تو اس نے لئے خدا سے رحم کی دعا کی جائے، ۱۲۳ وہ بیمار ہو جائے تو اس کی عیادت کی جائے، ۱۲۴ اس کے جنازے کے ساتھ شایہ است ذرا جائے، اور اسکے لئے مغفرت کی دعا کی جائے، ۱۲۵ اس کے ماں موت فوت ہو جائے تو تعزیت کی جائے، ۱۲۶ اسے تحفہ اور پیڑیا ہر وقت دے

و دعوت دے۔ تو خوشی قبول کی جانے لگا۔ وہ گھر آئے تو اسے برابر کی نشست پر بیٹھا دیا۔ (۱۱۳) وہ کہانے کے وقت حاضر ہو تو اسے دسترخوان پر دعوت دی جائے (۱۱۴) وہ مہمان یا مسافر ہو تو کم سے کم تین دن تک اس کی پوری تواضع کی جائے۔ (۱۱۵) دو مشورہ طلب کرے۔ تو اسے نیک مشورہ دیا جائے۔ (۱۱۶) دو مسائل بن کر آئے۔ تو اس کی ضرورت پوری کر دی جائے۔ (۱۱۷) دو روزہ نرمی سے معذرت۔ اکی جائے۔ (۱۱۸) وہ قرض کا طالب ہو تو اسے قرض حسنہ دیا جائے۔ (۱۱۹) وہ کسی چیز پر مسودا کرے یا تو اس میں بدافلت نہ کی جائے۔ (۱۲۰) وہ کسی عورت کو نکاح کا پیمانہ بھیجے تو اس کے مقابلے پر نکاح کا پیمانہ بھیجا جائے۔ (۱۲۱) اس کے خلاف بدگمانی نہ کی جائے۔ بلکہ حسن ظن سے کام لیا جائے۔ (۱۲۲) اس کی غایت نہ کی جائے۔ (۱۲۳) جہاں تک ہو سکے اس کی غلطیوں کو معاف کیا جائے۔ (۱۲۴) وہ ظالم ہو تو اسے ظلم سے روکا جائے۔ (۱۲۵) مظلوم ہو تو اسے ظلم سے بچایا جائے۔ (۱۲۶) وہ کسی سے رنجیدہ ہو تو مصلحت کرادی جائے۔ (۱۲۷) اس سے تین روز سے زیادہ مدت تک قطع تعلق نہ کیا جائے۔ وغیرہ!

ان سلسلے حقوق کو سامنے رکھ کر سوچیں اور فہم لیں کہ یہ حقوق اگر کسی معاشرتی میں ادا کئے جا رہے ہوں تو کیا وہاں برکت ہے اور وہ بندیاں اور طبقہ بندیوں پیدا ہوں اور ایک طرف سے اگر وہ بیکر اور پیر پیش کیا جائے اور دوسری طرف سے بندگی اور غلامی کا نظام ہو کر رہے پھر لوگ مجبور ہوں یا کیا یہ ممکن ہے کہ کسی کے راجے کے بارے میں بندگی کی کیفیت نہ سمجھا جاوے اور ہمارے موجودہ سماجی تیزی سے سرمایہ دارانہ نظام کی طبقہ بندیوں کی طرف ہی لے جاتا رہی ہے کہ اس میں حقوق مسلمہ کا وہ احترام باقی نہیں رہا جو ایک نظام اخوت و مساوات پیدا کرتا ہے۔ اور معاشرتی ناہمواریوں کو ناقابل برداشت حالت تک پہنچنے نہیں دیتا۔ آج اگر ہمارے کارخانوں کے مالک اور زمیندار لوگوں میں ادا کئے قرض کا احساس پیدا ہو جائے اور وہ اپنے پیروں کے سچے خیر خواہ بنیں، ان پر شکستہ نہ کریں بلکہ ان کی مصیبتوں میں حسرت لیں اور اسے ان کی خبر گیری کرنے والے بنیں۔ ان کو ساری عزت کا حق دینے والے بن جائیں تو سرمایہ دارانہ نظام کی معاشرتی ناہمواریوں کے اتمام پر کوئی تمہرہ ہو سکتا ہے۔ ہمارے کسان اور مزدور کی صرف اجرت ہی نہیں دی جا رہی بلکہ اس کے وہ مجلسی حقوق بھی مارنے جا رہے ہیں جو اسلام نے اسے دینے کے لئے دیے ہیں اور وہ صرف اجرت و ادات ناکوائے ہو گئی ہے۔

فاتحہ عرفی اور فنی ہر ایک کا پیر نہیں بلکہ عزت و وقار کا قہمی و پیش ہے۔ اور ہمارے عزت مند۔ پیر ہی

کے جو کئے نہیں ہیں، بلکہ دل و دماغ اور روح کے بھی بچو کئے ہیں۔ یہاں تو صرف سکون ہی کا وپیش نہیں ہے بلکہ نجات و مسالمت کے مسئلہ پر کا بھی کمال ہے۔ میرا یہ دارانہ نظام کا خاصہ ہے۔ کہ یہاں اور عزیزاں معاشی ہی نہیں، نفسی اور اخلاقی دوری بھی پیدا کرتا ہے۔ چنانچہ اس نظام کے تقاضوں نے نماز کی اجتماعی صف بندیوں سے، راکو باطل الگ کرنا ہے۔ زندگی کے کسی گوشے میں، میرا غریب کا شلٹ سے شانہ ملا کر کھڑے ہونا ممکن نہیں رہا۔ دونوں طبقوں کی مجلسیں الگ ہو چکی ہیں، دونوں کی تہذیبیں الگ ہو چکی ہیں، دونوں کے محلے الگ ہو رہے ہیں، گازیوں میں دونوں کا شتیں جدا ہیں۔ اور قبرستانوں تک۔ یہ دونوں کی قبروں کا نقشہ ایک دوسرے سے ملتا نہ ہوتا ہے۔ اخوت، اسلامی جس کے بارے میں نبی معلوم کو اللہ تعالیٰ نے اپنا احسان جتاتے ہوئے یہ کہا تھا کہ اسلام کا یا ایسا اعجاز ہے کہ اگر تم اسے پیدا کرنے کے لئے دولت کے انبار بھی صرف کر دیتے تو کا یا سب نہ ہو سکتے، اس کا پوری طرح تیار یا تیار ہو چکا ہے، اس اخوت کو جو مل کر نے کا طریقہ نہیں کہ دونوں طبقوں کی جداگانہ سرچہ بندیاں قائم کر کے صدمہ پیدا کر کے کیا جائے، بلکہ اس کا طریقہ یہ ہے کہ سوسائٹی کو متحد مسلم کی بنیاد پر دوبارہ انوار کیا جائے۔ حقیق مسلم کا امتیاز دونوں طبقات کے افراد کو باہر سے ایک حد تک میں لاکھڑا کرنا ہے۔

۱۰۔ سوسائٹی میں کسی ایک ضرورت مند فرد کے بارے میں سب سے پہلے اس کے ذوی القربی کو ضرورت مند کیا ہو پھر اس کے پڑوسیوں کو اس کی خدمت کے لئے مامور کیا گیا ہو پھر اسلامی جماعت کے ہر فرد سے اس کی اعانت کا مطالبہ کیا گیا ہو کیسے ممکن ہے، کہ اس میں معاشی احتیاجیں موجود ہیں، اور کوئی ایسی کی خبر گیری نہ ہو۔

ایک یا دو سالہ اختراعتیں کہہ سکتے ہیں کہ ایسے معاشی معاشرہ کا خواب کیسے تعبیر دکھا سکتا ہے۔ اور اس امر کی کیا ضمانت ہے کہ اگر اپنے فرائض کو ادا کریں گے، اس کے جواب میں میں عرض کر دے گا کہ اسلامی سوسائٹی بنانے کے لئے اگر وہ سال تک اس کے افراد میں اسلامی عقائد کی آبیاری کی جائے، اسلامی حیوانات کو اور سرلوہ قائم کر کے انہیں اسلام کے معاشی اخلاق کی تربیت دی جائے، پھر حکومت پورے دراز کے ساتھ اہل ذہن ذہنی، اترتی پڑوس اھانت، نسلیں کے حقوق کا احترام پیدا کر کے، یہاں تک کہ ہمارے معاشرتی ماحول میں نئی نئی باتیں پیدا ہو جائیں، اور ایک ایسے عامہ اسلام کے اخلاقی تقاضوں کی حفاظت، ایسے

لئے پیدا ہو جاتے۔ تو بہر حال یہ ناممکن ہے کہ موجودہ تفریق و تقسیم برقرار رہ سکے۔ اسلامی معاشرہ کے قیام کے لئے ضروری ہے کہ اسلام کے مطالبات کو پورا نہ کرنے والے خوش حال لوگوں کے خلاف جو صرف اپنی انفرادی لذت کے پیچھے چلے ہیں۔ ایک جذبہ نفرت کو پیدا کیا جائے۔ اور ایسے لوگوں کے لئے حکومت اور سماجی کے مختلف میدانوں میں ترقی کرنے کے راستے بند کر دیئے جائیں۔ دولت و عیاشی و عورت نہ رہے بلکہ فرض شناسی اور اخلاق و عیاشی و عورت جو سوال یہ ہے کہ جیسے آج ایک گائیں بکنے والے ایک نظر باز اور ایک فقرے کے لئے گئے۔ مگر چھ کوئی قانون و جہاد ہی مزاحم نہیں ہے۔ لیکن بہر حال کسی مہذب سماجی کے افراد ایسے لوگوں سے دوستی اور مجلس آرائی رکھنے سے اجتناب کرتے ہیں۔ ان کے پڑھی پڑھے سے بچنا چاہتے ہیں۔ اور ان کے اثرات سے بچنے بچوں کو سچا ناپا چھتے ہیں۔ اور کسی کا خیر کے لئے ان کو خوب کرنے پر تیار نہیں ہوتے۔ اور اس طرح جہاد کے ایک گمانیا نہ ہونے کے خوف سے روک سکتے ہیں۔ تو کیا وجہ ہے کہ اسی طرح ہم اپنے ان امراء کے غرور و غفلت کو نہ مٹا پانے سے روک دیں جو اسلامی سماجی کے اعلیٰ اخلاقی مطالبات سے غافل ہو کر محض اپنی دولت میں لگن رہنا چاہیں۔ ایسے لوگوں کے خلاف جو صرف رائے عامہ ایک تازیانہ بنا کا مہ دیگی، بلکہ اسلامی نظام تعلیم خود ان بچوں کو ان کے شوغل کے خلاف معزز آرا کر کے ریگلائیٹ سماجی اگر اسلامی مذاہب کے تقاضوں کی جہالت پر تنبیہ کی تو انکی نفسانیں ان تقاضوں سے غافل کرنے والوں کے لئے چھپا چھال ہو جاتا ہے۔ وہ تو وہ نسل کے کچھ امراء اگر اپنی عادات بد کے بنا صنوں سے پوری طرح آناؤ نہ بھی ہوئیں تو بھی بہر حال اپنی نسل کو نئے نئے پتیار کہا جاسکتا ہے۔

خود دوسرے نسلوں میں اسباب سنا نہیں جو بگھتے جو اسلامی معاشرہ کے اخلاقی تقاضوں سے ہمیشہ بخیر و برکت کو سنتے تھے۔ باہم ساز باز کرتا، خفیہ طور سے کرتا، اسلامی حکومت کی کاروائیوں کا متحرک اڈان، ہر چیز کو فتنہ گردیتا، دشمن کو لڑنے پہنچتا، ایسا مسلمانوں میں منافقت اور تباہی پھیلا کر کرتا رہتا، ان کے عام مشاغل تھے۔ وہ ان مشاغل کو لڑنے کو مانا کرتا، راقی نہیں لگتی، بیک طرف صاف ہے، امداد کو کھینچتا، استعمال کیا گیا چنانچہ کہنے مسلم سماجی میں کوئی عادت نئی۔ اور نہ سماجی کبھی اجتماعی ذمہ داریوں اور لذتوں سے لئے منتخب کیا گیا۔ ایسا سماجی نہیں ہے۔ اور یہاں سے زیادہ مزاج سے کچھ امرائے نوری اخلاق کو قبول کر کے نہیں۔ تو ان کے لئے مسلم سماجی میں عزت، کا کوئی مقام نہ رہتا

چاہے وہ کتنی ہی بڑے خزانوں کے سانپ بنے بیٹھے ہوں۔

اصل معاملہ یہ ہے کہ کوئی اصلاحی اسکیم محض قانون کے دباؤ سے کامیاب نہیں ہو سکتی، لہذا اسلام جو قانونی نظام نافذ کرنا چاہتا ہے، اس کے قیام اور نفاذ اور استحکام کے لئے بھی دینا گزیر ہے کہ اس کی ندرت کے مطابق ایک معاشرہ تعمیر ہو جس معاشرہ میں بالعموم تو ریشہ کارانہ طویل برائیاں قانونی تقاضوں کو پورا کرنے کا رجحان موجود ہونا چاہئے۔ پھر جو چند سرکش افراد ان تقاضوں سے انحراف کرنا چاہیں، ان سے یا بجز دوسروں کے وہ کم سے کم حقوق و عسول کو لئے جائیں، اور ان کم سے کم ذمہ داریوں کو پورا کر لیا جائے۔ جنہیں مسلم سوسائٹی کی فلاح اسلامی نظام اجتماعی کے استحکام اور امن و عدل کے تقاضوں کو پورا کرنے کے لئے اسلام نے قانونی اہمیت دی ہے

۳۔ قانونی ممنوعات

قانون نہ افراد کی اصلاح کرتا ہے، نہ تعمیر معاشرہ کا فرض انجام دیتا ہے، بلکہ قانون کا کام صرف مفسدات کو بھرت نکالنے کے لئے روک دینا، عدل کے اثر سے دوسروں کو بچانا ہے، قانون کا عمل اثباتی نہیں، بلکہ منفی ہے۔ قانون کی حیثیت و ذمیت مطب کی دواؤں کی سی ہے کہ مرض اور اس کی علامات کا مقابلہ کرنے کے لئے ان سے مدد لی جاتی ہے، لیکن کوئی یہ نہیں کہہ سکتا کہ صحت و قوت کی تعمیر و اول سے ہوتی ہے۔ صحت و قوت کے لئے تو بہر حال غذا، سغائی، ورزش اور باقاعدگی وغیرہ اسباب سے کام لینا ناگزیر ہے۔ بالکل اسی طرح افراد کی ذہنی اور اخلاقی اصلاح اور صالح معاشرہ کی تعمیر قانون سے نہیں، بلکہ کسی سبب العین اور اصول و عقائد اور اخلاقی اقدار کے لئے مختلف ذرائع سے تعلیم اور تربیت دینے سے ہوتی ہے۔ قانون صرف اخلاقی قلت کے رد نما ہو جانے پر اس کو رد کرنے کے لئے کام کرتا ہے، پس مثلاً سیاسی ہو یا معاشی بہر حال میں اصل اصلاح و تعمیر تو تعلیم و تربیت اور تزکیہ و فکر و عمل سے ہوتی ہے، قانون صرف غیر اصلاحی چیزوں کو نشوونما پانے سے روکنے کا کام کرتا ہے۔ بھیک یہی مقام ہے جو اپنی معاشی اصلاح کی اسکیم میں اسلام نے قانون کو دیا ہے۔ اس کے ہاں ایسے قانونی ممنوعات جن کی حیثیت اس کی ہے، صرف گنتی کے پائے جاتے ہیں، لیکن ان ممنوعات کو وہ پوری سہنی سے رد کرتا ہے، اور یہ جتنے مختلف روپ بدل کر

معاشیات میں بددعا ہوتے ہیں، کسی روپ میں ان کو گوارا کرنے پر تیار نہیں ہوتا۔ یہاں اس کا مہرچ نہیں ہے کہ اسلامی معاشیات کے منصوبوں اور فتویٰ قوانین کی نہرستہ پیش کی جائے بلکہ مجھے صرف یہ تصور دلاتا ہے کہ کن معاشی مضامین کو روکنے کے لئے اسلام نے قوانین کے جنگلے خطرے کئے ہیں، اسلام کے معاشی قوانین اپنے مقاصد کے لحاظ سے جن قسموں میں بانٹے جاسکتے ہیں۔ ان میں سے اہم ترین قسمیں یہ ہیں۔

- ۱) وہ قوانین جو دوسروں کے حق ملکیت میں دخل اندازی کرنے سے روکنے کے لئے ہیں۔
- ۲) وہ قوانین جو دولت عام پر کسی اجارہ داری اور شخصی ملکیت کے قیام میں ممانعت ہیں۔
- ۳) وہ قوانین جو موسسات کو انصاف پر مبنی کار نفع اندوزی کرنے سے باز رکھنے والے ہیں۔
- ۴) وہ قوانین جو دولت کو تعیشات پر صرف کرنے سے روکنے کے لئے ہیں۔
- ۵) وہ قوانین جو معاشرہ کی حقیقی خدمت کے بغیر زائد اندوزی کرنے سے روکتے ہیں۔
- ۶) وہ قوانین جو ایسے معاملات کی روک تھام کرتے ہیں جن سے جنگلے پیدا ہوں یا جن میں اصولاً ایک ذریعہ کے نقصان پر دوسرے ذریعہ کے نفع کا دار و مدار ہو۔
- ۷) وہ قوانین جو کاروباری معاملات کو فریب دہی سے پاک کرنے کے لئے ہیں۔
- ۸) وہ قوانین جو لوگوں کی غیوروں سے ناجائز فائدہ اٹھانے کی صورتوں کی روک تھام کے لئے ہیں۔
- ۹) وہ قوانین جو سوسائٹی کی مالی ضروریات کا بار مالدار کے کندھوں پر ڈالتے ہیں۔
- ۱۰) وہ قوانین جو دولت اور ذرائع و وسائل کو ایک جگہ بٹھانے سے روکنے اور ان کو پھیلانے اور گردش دینے کے لئے مخصوص ہیں۔

اسلام کا یہ متوازن قانونی نظام صرف اسی وقتیں قیہ ہو کر کامیابی کے ساتھ چل سکتا ہے، جبکہ اس کی تباہی ہوئی اقتصادی اور اخلاقی بنیادوں پر ایک مسلح تعمیر ہو سکے اور اسلام کے معاشیاتی قوانین ٹھیک دو کام کرتے ہیں جوئی مضبوطی کی برہوں میں بیٹھے ہوئے دید بان اور منتظری کرتے ہیں۔ اگر یہ قائم جائے گا۔ شکستہ ہو اور اس کی دیوانوں میں بٹھے بڑے رشتہ موجود ہوں اور اس کے گوارا اپنی جگہ چھوڑ چکے ہوں

تو جب تک اس کی تعمیر ہو کر مسلمان نہ کیا جائے، محض جیوں پر بیٹھ ہوئے ویدیاں اور سنتی معاشی مزارع کے لشکروں کو اندر داخل ہونے سے نہیں روک سکتے۔ اسلام کے معاشیاتی ضوابط اتنے وسیع اور دور رس ہیں کہ نہیں اگر ایک صالح معاشرہ میں نافذ کیا جائے تو کوئی ایسا چور دروازہ کھلا ہی نہیں رہتا جس سے سرمایہ داری کا شیطان گھس سکے، اور ان قوانین کی روح اگر محفوظ رہے تو ناممکن ہے کہ سوسائٹی سے ان معاشی نامہوار یوں کو روکا جاسکے۔
 کو بارہ پارہ کریں اس قانونی نظام کے اندر یہ تو ممکن ہے کہ کوئی شخص چھٹی درجہ کی معاشی زندگی بسر کرنے کے لئے اللہ کے خزانہ رزق میں سے کوئی بڑا حصہ پائے۔ لیکن یہ ناممکن نہیں ہے کہ دوسروں سے ان کے حصوں کے وظائف رزق چینیٹا ہوا، اور ان کی حق ماریاں اکرتا ہوا، بھروسہ دینے کے فاروقی انبیا جمع کر سکے۔

(۲)

اب تک میں نے اسلام کی معاشی اسکیم کو علمی ذریعہ نگاہ سے پیش کیا ہے، اور یہ واضح کرنے کی کوشش کی ہے کہ انداسی معاشیوں کو معاشی نامہوار یوں سے پونے کے لئے اسلام ایک مفصل منصوبہ Plan کا پنے پیش نظر لکھا ہے۔ وہ ایک خاص ذمہ داری بناتا ہے، ایک خاص طرز کا اخلاق لکھا ہے، ایک نامہوار یوں پر سوسائٹی کی تشکیل کرتا ہے۔ پھر ایک خاص قانونی نظام برپا کرتا ہے۔ اب میں چاہتا ہوں کہ اسلام کی جو اسکیم میں نے بیان کی ہے اس کی روشنی میں آپ کو پاکستان کے مختلف معاشی مسائل کے عملی حل کا تصور بھی دلدادہ ہو سکا کہ آپ اسلامی نظام کی فوقیت کا صحیح اندازہ کر سکیں، اور سرمایہ داری اور اشتراکیت دونوں کے مقابلے میں اسکی قدر قیمت متعین کر سکیں۔

میں اپنی تقریر کے اس دوسرے حصے میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ قرار داد مقاصد کے تقاضوں کے مطابق اب اگر پاکستان کو چارٹرڈ نظام کو اپنایا جائے تو وہ ہمارے ان کی معاشی نامہوار یوں کے ختم کرنے کے لئے اپنے خاص اصولوں کے تحت کبھی تدبیر اختیار کیا کہہ سکا۔ اور یہ کہ اسلامی نظام کا نام لینے والوں کی ذمہ داریاں اس بار سے یہ کیا ہیں؟

چند روزہ جاری مذاکرہ کا سہارا ہے، اب ہم آج جن معاشی نامہوار یوں سے دوچار ہیں ان کے پیدا کرنے والے

مختلف وجوہ میں وہ بڑے بڑے کاروباری مفاسد بھی شامل ہیں جو آج کی مائیکسٹ کی گنگ میں خوں بن کر گر رہے ہیں۔ جب تک ان ذہریٹے عناصر سے کاروبار کے عروتوں و اعصاب کو پاک نہ کر لیا جائے تب ہم معاشی نامہاریوں کی اصلاح پر کبھی قادر نہیں ہو سکتے۔

ان کاروباری مفاسد میں اہمیت رکھتی ہے جہاں نظام مشیت، سودی نظام مشیت ہے اور سود کا وجود اسلام کی عین نفی ہے۔ سود کو اسلام نہ اعتقادی، اخلاقی اور قانونی پہنچانے سے جڑ سے ہٹا دیا ہے۔ اور پھر سود کی حرمت کی نوعیت ایسی شدید بتائی ہے کہ ایک مسلمان سود سناٹوں کے لئے سودی نظام میں شریک ہونے سے بچنا ناگزیر برداشت، عذاب ثابت ہونا چاہئے۔ قرآن نے سو خواروں کو فخریہ احزاب من اللہ و ما سویہا کا پیغام دیا یعنی خدا کی طرف سے مرد کے خلاف اعلان جنگ کیا گیا ہے۔ سود خوار ہی نہیں بلکہ سودی معاملات کی دشمنانہ بات لگنے اور حسدات رکھنے کو بھی قابل ہوا۔ جو جرم قرار دیا گیا اور دوسری طرف یہ شبہ نبوی نے سود کے جرم کا بھاری پن اور اس کے اثرات بد کی وضاحت اور واضح کرنے کے لئے یہ حقیقت بیان کی کہ سود خوار کی گناہ ستر مرتبہ کی گناہ کاری سے بھی زیادہ شدید ہے حرمت ربوہ کی اس نوعیت کو معلوم کر لینے کے بعد نبی معلوم کے صواب نے اپنے آپ کو نہ صرف بدنام سے پوری طرح بچا لیا بلکہ بڑھو ما ایزدت جو سودی معاملات نہ ہوں لیکن ان میں ربوہ کو گناہ یا شائبہ پایا جائے یعنی سودی معاملات سے مشابہت ہوتی رہی سے بھی پوری طرح اجتناب کیا۔

سود کی حرمت کی اس شدت کے محسوس کرنے کے بعد ایک مسلمان کے لئے یہ ممکن نہیں رہتا کہ وہ سود کی قسم بندیاں کرے۔ اور پھر اس بات کی قطعی گنجائش نہ ہو کہ وہ فحشاء کے فحشاء کا سود اگر حرام ہے تو فلاں قسم کا سود کھانے کی شریعت مان لے۔ لیکن غلط پذیر و سودی نے یہ بھی کیا۔ کہا ہوتا ہے کہ شخصی سود خوار ہی تو حرام ہے۔ لیکن بیگنوں کے سود کو اسلام کیسے حرام قرار دے سکتا ہے جو کاروبار کی ترقی کا ذریعہ بنتے ہیں۔ اور یہ درحقیقت سود و ہونے بلکہ منافع تقسیم کرتے ہیں۔ اس قسم کی باتیں نہ صرف یہ کہ اسلام کو نہ سمجھنے کی دلیل ہیں بلکہ جدید معاشیات اور دور حاضر کے گناہ گناہ کو نہ سمجھنے کی گواہی بھی دیتی ہیں۔ میں چاہتا ہوں کہ بیگنوں کے سود کی حرمت چند باتیں عرض کر دوں۔

بنکوں کو سود و بنک کے سود میں ٹھیک وہی نہایتیں پائی جاتی ہیں جو شخصی سودی معاملات میں ہوتی ہیں، اس کا نام ہر بدل جاتا ہے، باطن نہیں بدلتا، بنک کے سود کی حقیقت یہ ہے کہ بنک جن لوگوں کے سرمائے سے چلتے ہیں وہ اپنے لاکھوں ادا کر ڈالوں روپے ایک بنک کے کاروبار میں ماں سمجھوتے پر لگاتے ہیں کہ ان کو ہر حال سال کے خاتمے پر اتنے فیصد منافع لازماً ادا کر دیا جاتا ہے، چاہے بنک کو فسخ ہو یا نقصان یا فسخ ہو تو کم فسخ ہو یا زیادہ۔ اب یہ ظاہر ہے کہ بنک اپنے دفاتر اور ذخائر کے ان سے تو ناخبر نکال کر میرٹھ داروں کو دے نہیں سکتا اور نہ ان کے جمع کردہ روپے میں نسل کشی کی استعداد موجود ہے، بنک ہر حال ایک طرف سے لیکر ہی دوسری طرف دے سکتا ہے چنانچہ کوئی بنک جب اپنا سرمایہ بڑے بڑے کاروبار ہی ادا کر دے اور نئی کارخانوں میں لگاتا ہے تو وہ بھی اسی اصول پر شرح منافع پہلے سے طے کر لیتا ہے، ٹھیک اسی طرز پر کاروباری ادارے اور صنعتی کارخانے اپنی مصنوعات اور مال تجارت کی قیمتوں میں سود کی وہ رقم شامل کر دیتے ہیں جو بنکوں کی طرف سے ان کے ذمے آتی ہے، یہاں تک کہ سود کی بلا آخر کار ضروریات زندگی کے اس آخری عام گاہک کی جیب پر پڑتی ہے جو اس کو کسی دوسرے پھینک نہیں سکتا، یہ بات باسانی سمجھیں آسکتی ہے کہ ایک ملک کے بنک کسی کروڑ روپیہ سالانہ کی جو رقم منافع کے نام سے اپنے حصہ داروں میں تقسیم کرتے ہیں، وہ اس ملک کے عزیز اور جو اسم ہی کی جیبوں سے غیر محسوس طریق سے نکل کے آتی ہے، ایک سودی نظام معیشت کے تحت آپ بازار میں جا کر اگر ایک آٹے کی شکر یا تین پیسے کی دیاسلانی بھی خریدتے ہیں تو اس ایک آنے اور تین پیسے میں بھی سرمایہ داروں کا وہ چندہ شامل ہوتا ہے جسے بنک منافع کے نام سے تقسیم کرتے ہیں جس سوسائٹی میں بنکوں کا سودیاتیہ قرار دیا گیا ہو اس میں کسی تنقی تیز فرد کے لئے بھی یہ ممکن نہیں رہتا کہ اپنے دامن کو سود کے داغ سے پاک رکھے، حرام کا یہ ہمہ گیر زہر مال اور پاک اشیاء میں بھی سرایت کر جاتا ہے، سودی نظام میں قدرتی طور پر اشیاء کی قیمتوں کے ساتھ سود کا بازار شامل ہو کر ان کو جو جہل بنائے رکھتا ہے، دوسری طرف ربا فی معیشت ملک کے چند مالدار افراد کے پاس سرمایہ دولت کو ہر طرف سے سمیٹ کر لے آتی ہے اور اس کا نتیجہ خطرناک نامہ میزایوں کی شکل میں رد نہا ہوتا ہے۔

پس اسلام کے فساد کے، الباقی اگر حاشی نامہ دیوبند کو ختم کرنا جو تیس سو ساٹھ کی سود سے پاک، کئے اخیر کرنی چاہے نہیں، سود اگر کتاب و سنت کی روش سے تمام ہے تو اسے پاکستان کی اسلامی ریاست میں قانونی

من بھی حرام بھی ہونا چاہئے۔

وہ کی حرمت کو عملی جامہ پہنانے کا ذکر آتے ہی یہ سوال پیدا ہو جاتا ہے کہ اگر سود کو قطعی طور پر ممنوع ٹھہرا دیا جائے تو بنگلہ سسٹم کا سرے سے خاتمہ ہو جائیگا۔ اور یہ ظاہر ہے کہ بنگلہ کے بغیر آج نہ تجارت چل سکتی ہے۔ اور نہ حکومت کے مالیات کا نظام ہی برقرار رہ سکتا ہے۔

یہ سوال یقیناً ایک ذہنی سوال ہے۔ اور آپ کے سامنے جو لوگ سود کی حرمت کا پیغام لارہے ہیں۔ وہ اس سوال کی اہمیت سے غافل نہیں ہیں، بلکہ وہ اس کو لائسنس نہیں سمجھتے۔ اور درحقیقت دنیا میں کوئی سوال لائسنس نہیں ہے بشرطیکہ کسی قوم اور حکومت میں اس کے حل کرنے کا سچا عزم موجود ہو۔ ایک ایسا گروہ جو اپنے اصولوں کا محافظ و پاساں ہوتا ہے وہ ان کو قائم کرنے کے لئے سولہ میں ڈھونڈ نکالتا ہے۔ ضرورت صرف اس بات کی ہے کہ اپنی دنیا آپ بنانے کا اصول موجود ہو اور خودی آتی زندہ ہو کہ دوسروں کے در پر اصول و افکار کی نگہ اندازی نہ ذلت کو گولہ نہ کر سکے۔ اوصاف اگر کسی گروہ میں نہیں ہیں۔ تو اس کے لئے اس آسمان کے نیچے حقیقی آزادی نہ پہلے کبھی تھی اور نہ آئندہ کبھی ہوگی۔

اسلامی نظام معیشت آپ کو ایک نئے بنگلہ سسٹم کے قائم کرنے کے لئے سود کے اصول کے بجائے مضاربت کا اصول مہیا کرتا ہے۔ اصول مضاربت کا مفہوم یہ ہے کہ ایک طرف کا سرمایہ اور دوسری طرف کی محنت باہم متعادل ہو کر کام کریں اور نتائج میں کسی طے شدہ تناسب کے مطابق دونوں شریک ہو جائیں۔ دوسرے لفظوں میں اصول مضاربت کے معنی حصہ داری نفع و نقصان کے ہیں۔ اس اصول پر اگر بنگلہ کو سرمایہ دیا جائے۔ اور اسی

سے ایک صاحب نے غم سے کراچی میں یہ سوال کیا تھا کہ سرمایہ پر سود دیا جائے یا منڈی گروہوں میں سودوں میں واقعہ کی حقیقت میں تو کوئی فرق نہیں پیدا ہوتا۔ سو جس طرح سود کا بار اشیاء کی قیمتوں پر پڑتا ہے۔ اسی طرح منافع کا بار بھی پڑے گا۔ پھر فرق کیا ہوا؟ اس کے جواب میں میں نے ان کی خدمت میں یہ عرض کیا تھا کہ سود کی مقدار چونکہ پہلے سے طے ہوتی ہے اس لئے وہ مصنوعات کے

مصروفیت (Cost of Production) میں شامل کر دی جاتی ہے، بلکہ حصہ داری نفع کے اصول پر سرمایہ معنت میں نکلا گیا ہو۔ اس کے مقابلے سے سوچ نہیں ہوتی اس لئے اشیاء کے مصارف تیار ہی میں شامل نہیں کیے جاسکتے۔ بلکہ اس کے لئے ایک شے کے رو سے جب کسی سرمایہ پر نفع یا نقصان نمودار ہو چکتا ہے تب اس کی قیمت ہوتی ہے۔ دوسرا فرق اصول سود کا اصول مضاربت میں ہے کہ اول النفع اصول سرمایہ و نفع تو ہے۔ بلکہ نقصان کا مندرجہ کے کل جاتا ہے۔ لیکن وہ سرمایہ کے نقصان گروہ نفع میں جاتا ہے۔ تو اسے نقصان کا بار بھی پھر جلا تھا۔ پھر وہ سرمایہ و نفع کے اصول مضاربت

سود و نفع کا فرق

اصول پر اگر بینک تجارتی اور صنعتی اداروں کو سرمایہ فراہم کریں تو صنعت و تجارت کا سارا نظام بھی نہایت بہتر طریق سے چل سکتا ہے اور ان کے مالیات کو بھی نئے انداز سے استوار کیا جاسکتا ہے۔

پھر یہ بھی کہا جاتا ہے کہ اگر داخلی ضروریات کے لئے اس طرح کا کوئی بینکنگ سسٹم چل بھی نکلے تو بہر حال بین الاقوامی مالی ادارہ تجارتی روابط کے لئے یہ بلکہ آمدنیوں میں ہو سکتا ہے۔ اصول مضاربت پر ہم بیرونی سرمایہ حاصل کر سکتے ہیں اور نہ اس اصول پر چلنے والے بینکوں کو تجارت خارجہ کا وسیلہ بنا سکتے ہیں۔ اس بارے میں یہ ایک روشن حقیقت ہے کہ کوئی بھی اصول جب تک اپنے گھر میں اختیار کر کے کامیابی کی منزل تک پہنچانہ دیا جائے۔ اس کے لئے گھر سے باہر بھی قیودیت حاصل نہیں کی جاسکتی۔ بہر حال ایک نئے بینکنگ سسٹم کو آپ چند سال میں اپنے ہاں پروان پر پھلا کر اسے سودی سسٹم سے بہتر ثابت کریں گے۔ اور پھر اس کے حق میں معروضہ کن ایجنسی کی ایک بڑی مقدار دنیا کے ممالک کو فراہم کریں گے تب کہیں دنیا اس سسٹم پر اعتماد کر سکے گی، اور جب تک یہ منزل نہا جائے آپ کو اپنے بین الاقوامی مالی و تجارتی روابط میں سود کی تلاش کو اضطراباً گوارا کرنا پڑے گا لیکن جب یہ منزل آجائے گی، تو شاید آپ کو وہ دن دیکھنا بھی نصیب ہوگا۔ جب کہ آپ سرمایہ دار ملکوں سے زیادہ مطالبہ کریں گے کہ جسے ہم سے تجارتی و مالی تعلقات رکھنے ہوں۔ وہ اپنے ہاں غیر سودی بینکنگ کو قائم کرے کیونکہ ہم سودی معاملات سے قطعی طور پر الگ ہو چکے ہیں۔ اور آپ دیکھیں گے کہ آپ کے ہاں سے تربیت پا کر لوگ جائیں گے۔ اور اپنے ملکوں میں غیر سودی بینکنگ سسٹم کا نیا تجربہ کریں گے اور پوری دنیا پر آپ کا اصول مضاربت چھاتا پھیرا جائے گا۔

اس مہم کے سر کرنے میں جو مشکلات بیان کی جاتی ہیں وہ بہر حال اتنی ضروریں جتنی ایک پرانے نظام کو چھوڑ کر نئے نظام کو برپا کرنے میں پیش آیا کرتی ہیں اور ان کو حل کرنے میں یقیناً عجز قریزی کرتی ہوگی۔ آپ کے ملک کے علمائے دین اور علمائے معاشیات کو سرخورد کر بیٹھنا ہوگا۔ اور دوطرفہ معلومات کی روشنی میں اصول مضاربت پر بینکنگ سسٹم کے قائم کرنے کا منصوبہ تیار کرنا ہوگا۔ پھر اس منصوبہ کے مطابق ابتدا پھوٹے پیمانے پر حکومت اپنی نگرانی میں تجربہ ایک نیا بینک قائم کیگی جو پھر تدریج پھیلے گا۔ یہاں تک کہ جب اس کا نظام چل نکلے گا تو آہستہ آہستہ دوسرے بینک اسی کے مطابق ڈھنسنے شروع ہو جائیں گے۔ ان تجربہ کاروں کے ساتھ ساتھ اسلامی بینکنگ کی نئی سائنس خود بخود ارتقا کیگی اور اس کے لئے طریقہ مرتب ہوتا جائے گا۔ اور ماہرین فن تیار ہو کر میدان کاریں کرنے جائیں گے۔ اس سلسلے میں اولیں اقدام یہی ہے کہ تبدیلی کا فیصلہ کر لیا جائے جس دن ہم سود کے شیطان کو ملک بدر کرنے میں کامیاب ہو گئے۔ اس دن معاشی ناہمواریوں کی ایک بڑی علت کا خاتمہ ہو جائے گا۔

ذخیرہ اندوزی اور سٹراٹوڈ کے بعد دوسرے درجے پر جو فتنہ انگیز خباثت ہمارے کاروبار میں خیل ہے۔ وہ ذخیرہ اندوزی اور سٹراٹوڈ کی ہے جو خود بگڑے ہوئے نظام کے تاثر و اثر کی خدمت کر کے حلال روزی کمانے کے بجائے حرام کو دکھ دیکر حرام کمانے کرنے کے عادی ہو چکے ہیں۔ ان کا طریقہ یہ نہیں کہ جس چیز کی کمی ہو رہی ہو۔ اسے فراہم کر کے حق الخدمت وصول کریں، بلکہ ان کی روش یہ ہے کہ جو چیز حرام کو آسانی سے مل سکتی ہو، اس کے ذخائر جمع کر کے روک رکھے جائیں۔ اور حرام کو اتنا مسکایا جائے کہ پھر ان کی جیبیں کاٹنے میں کوئی وقت پیش نہ آئے یہ غیر فطری کمائیاں کرنے کا ایک ایسا ڈھنگ ہے جس کی وجہ سے سوداہنسی میں لازماً معاشی ناہمواریاں فروغ پاتی ہیں۔ موجودہ بکننگ سسٹم نے اس ذخیرہ اندوزی کے جرم کو پیمانہ کبیر زحمت میں لانے کیلئے بہترین پیلا کر دی ہے اور اس جرم کے لئے نقد سولے کی تنگ دامانی کو دست میں بدل دیا ہے کسی گھڑاٹے کے استعمال کے لئے غیر ذخائر جناس کو قید میں رکھا جاسکتا ہے پھر ان جناس کے خیالی ہی خیالی سووے ہوتے رہتے ہیں اور ہر سووے کا منافع ان کی قیمتوں پر اپنا اوجھڑا لیا جاتا ہے جو آخر کار حرام کی ہی جوبوں پر جلا کے پرتا ہے پھر بڑے بڑے تاجر جو اصل حل کر کاروباری ٹیٹھ جو قائم کر لیتے ہیں اور ذخیرہ اندوزی اور سٹراٹوڈ کی پوری فتنوں پر چھاجاتے ہیں تو پھر منڈی اور کاروبار ان کے بے بس غلام بن جاتے ہیں۔ قیمتیں ان کے ساتھ ابرو پڑنا چتی ہیں پھوٹے تاجر ان کی اجارہ داری کے سامنے بے بس ہو جاتے ہیں حتیٰ کہ حکومت کے اہلیت پر بھی یہ ہر طرح کا اثر ڈالتے رہتے ہو جاتے ہیں۔

یہ سٹے اور ذخیرہ اندوزی کا نظام لازماً معاشی ناہمواریوں کو ترقی دیتا ہے۔ اور عام پر بڑے بڑے تاجر کوئی ایسا کامیوں کا بوجھ ہوتا ہے جو پورا ڈالتا ہے۔ اسلام ان دونوں مفاسد کا دشمن ہے اور اس کے نظام معیشت میں کاہنہ بار کو جن اصولوں پر منظم کیا جائیگا ان کے فریم میں ان دونوں سرلیہ دارانہ اصولوں کی کوئی جگہ نہیں ہے۔

دوسرے کاروباری مفاسد ان دو بنیادی مفاسد کے علاوہ کاروباری دنیا میں اور بھی بہت سے وجود فتنہ پائے جاتے ہیں اور اسلام ان میں سے کسی کو لگا رہنے نہیں دیتا۔ اسلام کے ضابطہ تجارت میں لین دین اور معاملات کی بہت سی ایسی شکلیں متوخ ٹھہرائی گئی ہیں جو اجتماعی اخلاق کو بھی نقصان پہنچاتی ہیں اور معاشی ناہمواریوں میں بھی اضافہ کرنے کا ذریعہ بنتی ہیں۔ ان فتنہ انگیزوں کی نفیس میں اس تقریر میں نہیں لے سکتا، فقہ کی کتابوں میں معاملات کے کسی باب میں ان کو محیط میں کرنے کا کام صرف یہ ہے کہ اسلام کے کاروباری ضوابط کے اصول و حکم کو پیش نظر رکھ کر دو درجہ حاضرہ کے کاروبار کے پیچیدہ نظام کے مختلف گوشوں کا جائزہ لیا جائے اور ان میں جو مفاسد کار فرما ہیں ان کی روک تھام کے لئے اسلامی وسینیت کے ساتھ جدید فقہ بندی کی جاتے

جاگیروں کا محاسبہ پاکستان میں جن ناہمواریوں کو نہایت شدت سے محسوس کیا جا رہا ہے، ان میں اکثر و بیشتر وہ ہیں جو دنیا کے زراعت سے متعلق ہیں پس پاکستان جیسے زرعی ملک میں زمین کے مسائل اپنے حل کے لئے اولیٰں تو یہ چاہتے ہیں، ان مسائل میں سے ایک نمایاں مسئلہ جاگیروں کا ہے۔

اس مسئلہ کو گفتگو کرنے سے پہلے میں پوری صفائی سے یہ عرض کر دیتا چاہتا ہوں کہ ہم لوگ جاگیروں کے مسئلہ کو اس زاویہ نگاہ سے دیکھنے پر بھی تیار نہیں ہیں جو عام طور پر فقہاء میں رائج ہے، ہم اس معاملے میں جو کچھ رائے بھی قائم کر سکتے ہیں، اپنے علم کی حد تک اس کو کتاب و سنت کی ہدایت سے ہذا کرتے ہیں اور اگر کتاب و سنت کی رو سے ہماری رائے کی غلطی ہم پر واضح کر دی جائے تو ہر لحاظ سے اس میں ترمیم کرنے کو تیار ہیں۔ اسلام اگر کسی جاگیر کو جاگیر دار کے پاس چھوڑنا چاہے تو چاہے ہماری دنیا مال کر س کے سلب کرنے کا فیصلہ کرے، ہم ہر حال اس فیصلہ کے ساتھ اتفاق نہیں کر سکیں گے، اور اسی طرح اگر اسلام ہماری جاگیروں کو جاگیر داروں سے سلب کر کے حکومت کی تحویل میں لانے کا یا کسانوں میں بانٹ دینے کا اشارہ کرے تو چیلے کتنی ہی بڑی طاقتیں اس اشارہ کو جھٹلانے کی کوشش کریں، ہمارے نزدیک یہی اشارہ حاجب التعمیل ہے۔

اس جملہ معترضہ کے بعد اصل مسئلہ کی طرف آئیے۔ نظام جاگیر داری کئی سو سال تک پوری دنیا پر مسلط رہ چکا ہے اور زمین کے بعض گوشوں میں اب تک اس کا پلن باقی ہے۔ خود پاکستان میں بھی اس کے آثار موجود ہیں اس نظام کی حقیقت یہ ہوتی ہے کہ سلطان وقت یا حکومت اپنے اقتدار کو قائم رکھنے کے لئے ملک کے ایسے تمام بااثر اور نمایاں افراد کو اس کی قوادریاں خریدتی ہے جو اگر تعاون کریں تو سلطنت مستحکم رہتی ہے اور بگڑ جائیں تو تخت کے پائے متزلزل ہو سکتے ہیں۔ ایسے لوگوں کی قوادریوں کی خریداری کے لئے دوسرے مختلف ذرائع کے ساتھ ساتھ جاگیر کو زیادہ سے زیادہ استعمال کیا جا رہا ہے جاگیر صرف ایک قطعہ زمین ہی نہیں ہوتی، بلکہ اس قطعہ زمین کے ساتھ کسانوں اور کیتوں کی ایک بڑی رعیت بھی ہوتی ہے جس کی آزادی اور معیشت کو حکومت ایک بااثر شخص کی قوادری کی خرید کے لئے قوادریوں میں لگاتی ہے جاگیر دار حکومت کو قوی قوت بھی فراہم کرنے ذمہ دار ہوتا ہے۔ اور مالی قوت بھی۔ اور اس کے صلے میں وہ اپنے حلقہ اثر کے افراد انسانی پر خدائی کا حق حاصل کرتا ہے۔ اس طرح سے سالہا سال کے مسلسل عمل نے جاگیر داری کے ساتھ نہایت ذلیل اور گھٹنونی روایات والہ کر دی ہیں اور جہاں کوئی جاگیر پائی جاتی ہے اس کے ساتھ یہ روایات کسی نہ کسی درجے میں موجود ہوتی ہیں۔

منیہ دور حکومت میں جاگیر کی یہ نوعیت بکثرت پائی جاتی تھی، لیکن اس کے علاوہ جاگیروں کی ایک قسم داد و دہش اور بخشش

کی صورت میں بھی وجود میں آتی رہی ہے۔ ان دو قسموں کے علاوہ ایک تیسری قسم صلہ خدات کی بھی تھی یعنی حکومت بعض مواقع پر نقد، تنخواہ یا انعام کے بجائے زمین اپنے کارکنوں کو تفویض کر دیتی تھی۔

انگریزی دور حکومت میں نظام جاگیر داری اپنی عمر کی آخری منزلوں میں داخل ہو گیا تھا، لیکن پھر بھی پہلے کی بے شمار جاگیریں موجود تھیں اور پھل پھول رہیں اور انگریز حکام نے بھی جاگیر کو قداداریاں خریدنے کا ذریعہ بنانا اپنے لئے مناسب سمجھا، چنانچہ ایک نظام باطل کو عام ہندوستانی بانس روں کے علاوہ خود دولت اسلامیہ پر مسلط کرنے کے لئے جاگیروں کے بے شمار لالہ خزانوں کو مجاہد بنا کر انگریزوں کے سامنے صف آرا کر دیا۔

جاگیرداروں کی ان نوعیتوں کے سامنے رکھنے کے بعد جب ہم اسلامی نقطہ نظر سے پیش نظر مسئلہ کو سوچتے ہیں، تو ہمیں تاریخ اسلام سے اس بات کا ثبوت تو ملتا ہے کہ اسلامی حکومت نے اپنے کارندوں کو بعض اوقات معاوضہ کار کے طور پر زمینیں تفویض کر دیں لیکن ان کے ساتھ جاگیر و امانہ نظام کی ناپاک روایات کبھی نہ تھیں اور نہ ان کو اسلامی حکومت نے خدا کے بندوں کے حق آزدہ حق مساوات اور حق معیشت کے سلب کرنے کا ذریعہ بننے دیا ہے لیکن خاص طور پر وہ جاگیریں جن کو ایک نظام باطل کے قیام تسلط کے لئے استعمال کیا گیا ہو اور جن کو تجدید دینی کے لئے دین کی ہر کوشش کو کچلنے اور اسلامی تہذیب کو شکست دینے کے لئے ذریعہ بنا لیا گیا ہو ان کے بارے میں اسلام سے جواز کا فتویٰ بہر حال نہیں مل سکتا بلکہ وہ ہمیشہ کا مسئلہ اسلامی ریاست اور مسلم سوسائٹی کی کسی اجتماعی ملکیت کو شاعروں کے قصیدوں اور مجازوں کے لطیفوں پر لٹانے کی عبادت اسلام کے قانون نے کبھی نہیں دہی چنانچہ حضرت خالد جیسے چوٹی کے قابل اعتماد حاکم نے جب ایک شاعر کو اس کے کلام پر دس ہزار درہم بطور انعام دیئے تو حضرت عمر نے اس پر شدید گرفت کی مقدمہ چلایا اور اسی معاملے پر ان کو معزول کر دیا۔

اب سوال یہ سنا لیں کہ پاکستان میں جو جاگیریں امت محمدی کے لاکھوں افراد پر ظلم کرنے کا ذریعہ بنی ہوئی ہیں اور جن میں سے بیشترہ میں جو کسی حالت میں پارہ وجود میں نہیں آئیں، کیا ان کو سلب کرنے کے لئے اسلام میں کوئی سند جو اسے، کوئی حدیث آیت یا حدیث یقیناً اس سوال کا در لوگ جواب دینے کے لئے موجود نہیں ہے، لیکن اصولاً یہ بات باوقیئہ نال سمجھی جاسکتی ہے کہ ایک ظالم حکومت نے اگر ملک کے اموال و املاک کو ناجائز طور پر لٹایا ہو تو اس حکومت کی جانشین حکومت اس کے فیصلوں کو بدل کر اصلاح کر سکتی ہے پھر خصوصاً معاملہ اگر امت مسلمہ کے اجتماعی اموال و املاک کا ہو اور انہیں کسی مسلم یا غیر مسلم حکمران نے اسلام کی ہدایت سے قطع نظر کر کے ظالمانہ طریق پر کچھ افراد کے لئے ضمیمہ میں بعض حرام مقصد کے لئے دے دیا ہو تو ایک

صحیح اسلامی حکومت وجود پلتے ہی سابق حکومت کے غلط تعزیرات پر غلطی کیج سکتی ہے۔

میرے اس دعویٰ پر خلافت راشدہ کے ایک سے زائد عملی نظائر موجود ہیں۔ اور وہ یہ ہیں کہ:-

دلی عراق پر جب اسلامی حکومت کا قبضہ ہوا تو حضرت عمرؓ نے خاندانِ شہابی کی ساری جاگیروں کو سلب کر کے اسلامی بیت المال کی ملکیت قرار دے دیا۔

جب اردنی حکومت نے جب شام اور مصر پر قبضہ کیا تو تمام اراضیات اصلی باشندوں سے چھین کر درباریوں اور فوجی افسروں اور شاہی خاندان کے افراد کی جاگیروں میں بدل دیں اور کچھ کلیسیائی معبدوں کے لئے وقف کر دیں حتیٰ کہ مقامی آبادی کے پاس چھپرہ ملکیتی زمین بھی باقی نہ رہی بلکہ اصل باشندگان ملک خود اپنی زمینوں میں مزارعین بن کے رہ گئے حضرت عمرؓ نے جو پستی ان ممالک پر قبضہ کیا، تمام جاگیرداروں کو اس مقامی مالکوں کی طرف لوٹا دیا، بلکہ مقامی مظلوم باشندوں کی دلاوری کی خاطر مسلمانوں کو کسی زمین پر قبضہ کرنے یا کسی قطعہ ارضی کے خریدنے سے خاص طور پر روک دیا۔

دج، اچہر کی دونوں نظیریں ان جاگیروں کے متعلق ہیں جو غیر مسلم حکمرانوں نے قائم کی تھیں لیکن حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ نے جو خلفائے راشدین کی صف میں شریک ہیں، ان جاگیروں کے بارے میں بھی ایک قطعی نظیر قائم کر دی ہے جو مسلم حکمرانوں نے غلطاً مقاصد کے لئے قائم کی ہوں۔ اپنے مسند آرائے خلافت ہونے کے بعد پہلا نیا کام یہی کیا کہ تمام جاگیروں کے قبائل مسجد میں عین نام کے رو برو طلب کئے۔ چوہنے بیٹے کو یاں بمٹھلیا جو ایک ایک جاگیر نامے کو پڑھتے جلتے تھے اور حضرت عمرؓ اسے کالعدم قرار دیتے جلتے تھے سب سے پہلے آپ نے اپنی اور اپنے اقربا کی جاگیروں کے قبائل کو قلعی کے حوالے کیا، پھر شاہی خاندان کے دوسرے ارکان اور درباریوں کے قبائل کو پڑھنے سے باز کیا، یہاں تک کہ کوئی جاگیر نامہ بھی سلامت نہ رہا، اس کا ردوائی کو دیکھ کر بعض لوگ تھلائے اس پر ابن عبدالعزیزؓ نے ان کو منہ پر کیا کہ خبردار! اگر میرے راستے میں روڑے اٹکاو گے تو میں اس خلافت کو جھانٹنے سے سوچی گئی ہے، سب کے مدینے کے حوام کے سولے کرونگا! چنانچہ بڑے بڑے جاگیرداروں نے خود بخود ہونے کے بیٹھے رہے۔ ان نظیروں کی روشنی میں ہم کو ان ساری جاگیروں کا محاسبہ کرنا ہو گا جن کے متعلق کاغذات مال و اراضی سے ضروری معلومات لی سکتی ہیں پھر تمام ناجائز قسم کی جاگیروں کے قبائل پر حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ کی طرح قلعی چلاتی ہوگی مظلوم ہے۔ کہ یہ ایک بہت ہی نازک ذمہ داری کا کام ہے اور اسے مل کر انجام دینے کے لئے حملے دین کا ایک اور ڈبہ جاگیروں کی نو حسنتوں اور ان سے تعلق رکھنے والے مسائل پر جب تک خوب اچھی طرح چھان بین کر کے کوئی باقاعدہ پروگرام مرتب کر کے نہ دے بعض اندھا دند کوئی کارروائی نہیں کی جا

سکتی، کیونکہ یہاں قومی حکیت کا اصول پیش نظر نہیں ہے بلکہ سوال مندرجہ اصول کی ہدایت کے اتباع کا ہے۔

بعض زمینداریاں جاگیروں کا مسئلہ اگر صاف بوجہ تھے تو پھر پاکستان میں ہیست مٹھوڑی سی بڑی زمینداریاں باقی رہ جاتی ہیں جن کو معاشی نامہ ہوابیلوں کے پیدا کرنے میں کچھ زیادہ دخل حاصل ہے۔ ان زمینداروں کو اپنی مالوت اگر اسلام کے قانون وراثت کا ایک وارہ جاتے تو ان کے چھ چار بچے آئندہ آئندہ ٹھٹھے ہو سکتے ہیں۔ اور پھر کسی زمینداریاں شاید ہی باقی رہ جائیں گی۔ یہاں کے قانون وراثت کا عمل یا اگر بہت پیچھے سے کرنے کے لئے کوئی غلطی یا عملی غلطی موجود نہ ہو تو کسی بھر حال آج جو لوگ زمینوں پر قابض ہیں ان سے قانوناً یہ مطالبہ کیا جاسکتا ہے کہ پاکستان بننے یا قرار وادامہ مقاصد کے پاس ہونے کی تائید کو ان کے پاس جو قطعاً کسی متعلق کے ترکے میں سے پہنچے ہیں۔ ان میں سے اپنا جاتا تو مشرعی حد تک لگاتار کو دوسرے مشرعی وارثوں کے لئے کر دیں۔ اس طرح بعض بڑی زمینداروں کی ملکیت ہی ہمارے اداروں کی آگے چل کے دوسرے اداروں میں ٹوٹ جائے گی۔

تین سالہ اقتادہ زمینیں اخذ کا ایک قانون یہ ہے کہ اگر کوئی زمین تین سال تک اقتادہ اور بخر ٹھی ہے اسے اس کا مالک اس کو آباد کرنے سے قاصر ہے تو مسلم سوسائٹی کے ہر فرد کو یہ حق پہنچتا ہے کہ وہ اس میں جا کر بل چلائے اور اسے آباد کرے۔ اور اس کا نیک قرار یاجائے۔ اسلامی حکومت کو یہ حق بدرجہ اولیٰ پہنچتا ہے۔ یہ قانون بنی صلح کے بعض فرمودات سے ماخوذ ہے اور خود خلافت راشدہ میں پورے عمل رہ چکا ہے۔ آج بھی اگر اسلامی نظام پاکستان میں قائم ہو تو یہ قانون دوبارہ زندہ ہو کے رہے گا اور پاکستان کے کوئی لاکھ لاکھ بچے جن سے ان کے ملک کوئی استفادہ نہیں کر سکتے غریب کسانوں کے لئے مبالغہ عام ہوں گے کہ وہ ان پر قابض ہو جائیں یا اگر حکومت چاہے گی تو ایسے رقبوں پر قابض ہو کر اپنے انتظام سے ان کی آباد کاری کی کوئی اسکیم اختیار کرے گی۔

نئی جنگلات اور چراگاہیں اہمیت سے جاگیریں اور زمینیں بننے جنگلات اور چراگاہوں کی حیثیت اختیار کر چکی ہیں۔ حالانکہ شرعاً جنگلات اور چراگاہیں صرف خدا تعالیٰ کے لئے دس کی نیابت کرنے والی حکومت کے ذریعے، مخصوص ہو سکتی ہیں۔ لیکن کسی شخص کو ذاتی طور پر چکل اور چراگاہ کو مخصوص اور احاطہ بند کرنے کا حق نہیں ہے۔ اور قانوناً اس قسم کی احاطہ بندی اور قطعہ بندی کو ختم کیا جاسکتا ہے۔ اسلامی فقہ کا یہ قانون بھی بے شمار جنگلات اور چراگاہوں کو خاص ملکیتوں سے نکال کر عمومی ملکیت میں لاسکتا ہے اور معاشی نامہ ہوابیلوں کے وعدہ کرنے میں اس سے بہت کافی مدد لی جاسکتی ہے۔

مزارعین کے حقوق اماندہر بلا تامل کے اختیار کرنے سے زمینداروں کی خدائیاں بڑی حد تک کم ہو چکی ہیں۔ ان مزارعین

ہو قابل ہو سکیں گے۔ کہ بے نیازانہ طور پر محنت کر کے اپنا حق وصول کریں۔ لیکن پھر بھی مزارعین کو اسلام کے منہ کے مطابق پورے حقوق دلانے کے لئے خاص تدابیر اختیار کئے بغیر کام نہ چلے گا۔

آج ہمارے ہاں کے کاشتکار کی ایک یہی مشکل نہیں ہے۔ کہ وہ پوری محنت کرنے کے باوجود زندگی کی کم سے کم ضروریات تک فراہم نہیں کر سکتا۔ بلکہ اسے زمیندار کی خداوندی کے سامنے ایک ذلیل قسم کی غلامی و عبوریت کی زندگی گزارنی پڑتی ہے۔ جسے نامہدا قسم کے ٹیکس دینے پڑتے ہیں۔ اسے بیگاریں دینی ہوتی ہیں۔ اسے اپنے اسلامی حقوق اخوت و مساوات ہی نہیں۔ عام انسانی حقوق و آبرو تک زمیندار کی نظر کوئی ہوتی ہے۔ اسے پیٹھ پر کوزے کھانے پڑتے ہیں۔ اسے چھوٹے مقدمات میں مبتلا کیا جاتا ہے اسے جاکسی نوٹس کے پیک بٹنی و دو گوش زمینداری کی حدود سے نکال یا کر لیا جاتا ہے۔ اس کی بہو بیٹیوں کا خواہ کر لیا جاتا ہے۔ ادران کی عصمتوں سے کھلم کھلا بھیس بھاشا کی جاتی ہے۔ یہ حالات ایسے دردناک ہیں کہ ان کو دیکھ کر بہت سے نوجوان اپنا ذہنی توازن برقرار نہیں رکھ سکتے اور ان کو انصاف کی راہ بھی معلوم ہوتی ہے۔ کہ زمیندار سے زمین چھین کر انہیں مزارعوں کے حوالے کر دی جائے جن کے لئے وہ ظلم کا ذریعہ بنتی ہوئی ہے۔

لیکن ہم ایک مسلم کا ذہنی توازن برقرار رکھتے ہوئے مزارعین کو ان کے جائز حقوق کے واپس دلانے کی جائز تدابیر اختیار کرنے کے پابند ہیں۔ مزارعین کے اسلامی حقوق ان کو واپس دلانے کے لئے اولین ضروری تدبیر ہے کہ معاوضہ محنت کے لئے اسلام کے اصول کفالت کو قائم کر دیا جائے یعنی جس کی اپنی محنت ملی جا رہی ہو اس کا کم سے کم معاوضہ آتا ہونا چاہئے کہ اس کی ادراس کے کعبے کی بنیادی ضروریات پوری ہو سکیں۔ زمین کی کاشت سے تعلق رکھنے والے کاموں کے علاوہ کسان سے کوئی دوسرا کام اس کے رہنا کارانہ فیصلے کے بغیر اسے معمول معاوضہ دینے بغیر لیا جاسکے مگر کوئی زمیندار اپنیٹ کرے تو اسلام کے اصول عدل کے مطابق مظلوم کے ہاتھ سے خود اس کو چھوڑ دینا اسلامی حکومت پر لازم ہوگا۔ کسان سے پیسہ و لوہے مقررہ حصے کے سوا کسی قسم کے ٹیکس کی وصولی کا زمیندار کوئی حق حاصل نہ رہے۔

علاقہ ہر برس اس بات کا اہتمام کرنا بھی ضروری معلوم ہوتا ہے۔ کہ زمیندار عدل اور مزارعین کے درمیان سارا معاملہ تحریر ہو اور معاملہ کی ضروری شرائط قلمبند ہو جائیں، گنیز فرمیں کا معاہدہ ایک متعین مدت کے لئے ہو تاکہ ایک کسان ناگہانی طور پر بے دخل کئے جانے کے خطرے سے آزاد ہو سکے!

نہ ایک مسلمی حکومت زمینداروں کو کسان میں زیادہ کی تقسیم کا مناسب بزنس اصلاح قانوناً بھی متعین کر سکتی ہے۔

مادی حقوق کو بحال کرنے کی ان تدابیر کے ساتھ ساتھ مزاج میں کے اخلاقی حقوق کو بحال کرنے کے لئے ان میں اسلامی ذہنیت کے پیدا کرنے اور ان کی کھلی لپی ہوئی خودی کو چونکانے کے کام میں ایک عرصے تک تعلیم بالغوں کے مختلف ذرائع سے مدد لینا پڑے گی اور یہاں تک کہ وہ اپنے شرف کا احساس کریں اور روٹی کمانے کے لئے اپنی عزت میں کسی کمی کو گوارا نہ کریں۔ اس تعلیم و تربیت کی کامیابی صرف اسلامی حکومت کے سامنے ہی ہو سکتی ہے؛ جس کا بیت المال بہ وقت ایسے کسانوں کی کفالت کے لئے تیار رہے گا جن کو اپنے اسلامی حقوق سے باخبر دھوئے بغیر روٹی ہاتھ نہ آسکے۔ لیکن اپنے خلاف اسلامی حقوق میں وہ کوئی کمی کرنے پر راضی نہ ہوں جس میں اپنے مزاج میں کوئی سکھانا ہوگا کہ وہ زمیندار کو تھے ہوتے تو کے ساتھ مسلمانوں کی طرح السلام علیکم کہ سکیں وہ نماز میں کسی جھجک کے بغیر اس کے برابر کھڑے ہو جائیں اور وہ اس کے روبرو برابر سر ابر کی ایک آبرو مند راہ نشست پر بیٹھ سکیں۔ وہ اس کی غلطیوں پر کھلم کھلا اسے ایک مسلم کی طرح ٹوک سکیں اور حکام خداوندی اور سنت بنوی کی تیغ اس کی آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر کر سکیں یہ تربیت اگر حکومت کے ذرائع و وسائل سے ہوتی چند سال میں زمیندار کا نشہ خدائی ہوا ہو سکتا ہے۔ اور اسے محسوس کیا جاسکتا ہے کہ آنجناب کا مقام خدا کے بندوں ہی کی صف میں ہے!

(باقی آئندہ)